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CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 2W SESSAO CONJUNTA, EM 17 
DE AGOSTO DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - ORDEM DO DlA 

1.2.1 - Leitura de Mensagem Presidencial 

- NY 70, de 1984-CN (n9 212/84, na origem), sub­
metendo a deliberac<ao do Congresso Nacional 0 Pro­
jeto de Lei n9 7, de 1984-CN, que transfere competen­
cias do INCRA para 0 Ministerio da Agricultura, 
dispoe sobre 0 regime jUrldico do pessoal do IN­
CRA, e da outras providencias. 

1.2.2 - Designa~ao da Comissao Mista. Fixa~ao 
de calendario para tramitac<ao da materia 

1.3 - COMUNICACAO DA PRESmBNCIA 

- Convocac<ao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 18 horas e 35 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

-1.4 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 212' SESSAO CONJUNTA, EM 17 
DE AGOSTO DE 1984 

2.1 - ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Leitura de Mensagens Presideneiais 

- N9 71/84-CN (n9 223/84, na origem), pela qual 
o Senhor Presidente da Republica comunica haver 
vetado totalmente 0 Projeto de Lei da Camara n9 
62/83 (n9 149/75, na origem), que modifica 0 art. 27 e 
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seus paragrafos da Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 
1953, alterada pela Lei n9 3.257, de 2 de setembro de 
1957, que dispoe sobre a politica Nacional do Pe­
troleo e define as atribuic<oes do Conselho Nacional 
do Petroleo, institui a Sociedade por a~oes Petr61eo 
Brasileiro Sociedade Anonima, e da outras providen-
cias. 

- N9 72/84-CN (n9 257/84, na origem), pela qual 
o Senhor Ptesidente da Republica comunica haver 
vetado parcialmente 0 Projeto de Lei da Camara n9 
76/84 (n9 1.657/83, na origem), que institui a Lei de 
Execuc<ao Penal. 

2.2.2 - Designal:iio das Comissiles Mistas. Fixa\:io 
de calendario para as tramital:iles das materias. 

2.2.3 - Comunical:iio da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 
as 18 horas e 40 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - ATA DA 213' SESSAO CONJUNTA, EM 17 
DE AGOSTO DE 1984 

3.1 - ABERTURA 

3.2 - EXPEDIENTE 

3.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO ADAIL VETTORAZZO - Criticas 
a festa de despedida do Sr. Tancredo Neves, por oca­
siao da passagem do Governo de Minas Gerais ao Sr. 
Helio Garcia. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA - Do­
cumento da Federacao dos Contabilistas dos Estados 

de Minas Gerais, Goias e Sao Paulo, de sugestoes ao 
Estatuto da Microempresa. 

DEPUTADO ELQUISSON SOARES - Sucessao 
Presidencial. 

DEPUTADO DJALMA FALCAO - Gastos efe­
tuados pelo Sr. Divaldo Suruagy na Convenc<ao do 
PDS realizada em Brasflia. 

DEPUTADO JOSE CARLOS VASCONCELOS 
- Regulamentac<ao do Colegio Eleitoral. 

FALA DA PRESIDENCIA - Esclarecimentos ao 
discurso do Sr. Jose Carlos Vasconcelos. 

DEPUTADO NILSON GIBSON - Observacoes 
a discursos pronunciados na presente sessao. 

DEPUTADO CID CARVALHO - Analise ao 
discurso pronunciado pelo orador que 0 precedeu na 
tribuna. 

DEPUTADO JOSE FERNANDES - Conside­
rac<oes sobre os temas dos discursos da presente ses­
sao. 

3.2.2 - Questiio de ordem 

Suscitada pela Sra. Rita Furtado e acolhida pela 
Presidencia, relativa a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

3.2.3. - Comunical:iio da Presidencia 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se 
segunda-feira, as 11 horas, com Ordem do Dia que 
designa. 

3.3 - ENCERRAMENTO 
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Ata da 211' Sessio Conjunta, em 17 de agosto de 1984 
21}. Sessao Legislativa Ordinaria, da 471}. Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mario Maia - Euni­
ce MlchiJes - FabIO Lucena - Raimundo Parente -
Claudio nor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Samey - Almir Pinto - Jo-
se Lins - Moacyr Duarte - Martms Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz CavaIcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju-
nior - Joao Calm on - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Hamar Franco - Benedito Ferreira - Mauro 
Borges - Gastiio M tiller - Jose FragelIi - Affonso Ca­
margo - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Oias - POS; Amflcar de Queiroz - POS; 
Nosser Almeida - POS; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgilio Neto - PMOB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Mario Frota - PMOB; Randolfo Blt­
tencourt - PMOB. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; FranCISco Erse - POS; Fran­
CISCO Sales - POS; Leonidas Rachid - POS; Olavo Pi­
res - PMOB; Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Coutinho Jorge - PMOB; Dionisio Hage - PMDB; 
Domingos Juvellll- PMOB; Gerson Peres - POS; Lu­
cia Viveiros - POS; Manoel RIbeiro - POS; Sebastiao 
Curio - POS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitiicio Cafeteira - PMOB; Eurico 
Ribeiro - POS, Jose Ribamar Machado - POS: Naglb 
HalCkel - POS; Sarney Filho - POS; Wagner Lago -
PMOB. 

Piau! 

Celso Barros - POS: Ciro Nogueira - PMOB; Herii­
chto Fortes - PMOB; Ludgero Raulino - POS: Wall 
Ferraz - PMOB. 

Ceara 

AeCIO de Borba - POS: Antonio Morals - PMOB; 
Chagas Vasconcelos - PMOB; Evandro Ayres de Mou­
ra - POS; Flavio Marcilio - POS; Gomes da Silva -
POS; Lucio Alcantara - POS; Marcelo Linhares -
POS: Moyses Pimentel - PMOB; Ossian Araripe -
POS; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; AntOnio Camara -
PMOB, Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Aluizlo Campos - PMOB; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Emani Satyro - POS; Jose 
Maranhao - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

• Antomo FariaS - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PM DB; Cristina Tavares - PMOB; 
Fernando Lyra - PMOB; Jarbas Vasconcelos -
PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos Vas­
concelos - PM DB; Jose Jorge - POS; Josias Leite -
POS, Man~ut:to de Lavor - PMOB; Nllson Gibson -
POS, Oswaldo Lima Filho - PMOB; Pedro Correa -
POS 

AJagoas 

Ojalma Falcao - PMOB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nona - POS; Renan Calheiros -
PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Babia 

AfrislO Vieira Lima - POS; Angelo Magalhiies -
POS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
POS; Oommgos Leonelli - PMOB; Fernando Gomes 
- PMOB; Fernando Santana - PMOB; Fran~a Teixei­
ra - POS; Francisco Benjamim - POS; Francisco Pin­
to - PMOB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio 
Neto - POS; Haroldo Lima - PMOB; Horiicio Matos 
- PDS, Joao Alves - POS: Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vlanna - PMOB; Jose Lourenc;:o - POS; Jutahy 
JUllior - POS, Leur Lomanto - POS; Ney Ferreira­
POS; Pnsco Viana - POS; Romulo Galvao - POS; 
RUj Bacelar - POS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Hello Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS. Myrthes BevIlacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB. Pedro Ceohm - POS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDT; Amaral Netto - POS; 80-
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Pecanha - PTB; Clemlr Ramos - PDT; Daso 
COlmhra - PMOB; Oellisar Arnelro - PMOB; Franci­
&u Studar! - PTB. Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xd\h:1 - PDS, Jose Eudeb - PT; MarC'1O Braga -
PM DB; Osmar Leltao - PDS; Sebastiao Ataide -
PDT. Wilmar Palts - PDS. 
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Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi -
PM DB; Caste jon Branco - PDS; Gerardo Renault -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jorge Carone -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair - PM DB; Magalhi'ies Pinto - PDS; Marcos 
Lima - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Paulino 
Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - PDS; Rondon Pacheco -
PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosqo Amaral -
PMDB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach 
- PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias 
- PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoi-
no - PT; Marcio Santilli - PMDB; Mendes Botelho­
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Raimundo Leite -
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salvador Julianelli - PDS. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iturival Nascimento - PMDB; Paulo Borges - PMDB; 
Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
baia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu Brze­
sinski - PMDB; ltalo Conti - PDS; Jose Tavares -
PMDB; Mattos Leao - PMDB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Renato 
Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury MUller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; J086 Foga~ - PMOB; Julio 
Costamilan - PMOB; Ulio Souza - PMOB; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; 08valdo 
Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMOB; Sieg-

_ fried Heuser - PMDB; Sinval Guazzelli - PMDB. 
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Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Geovani Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
JUlio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de presen~a acusam 0 comparecimentode 43 Srs. Se­
nadores e 185 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
DecIaro aberta a sessao. 
Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves co­

munica~oes. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Passa­
se a 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se a leitura da Mensagem 
Presidencial n9 70, de I 984-CN, que sera feita pelo Sr. 19-
Secretario. 

E hda a seguinte 

MENSA GEM N9 70, DE 1984-CN 
(N9 212/84, na origem) 

Excelentisslmos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos term os do § 29 do art. 51 da Constituicao Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada deliberacao de Vos­
sas Excelencias, acompanhado da Exposic1io de Motivos 
dos Senhores Mimstros de Estado Extraordinario para 
Assuntos Fundiarios, da Agricultura e Chefe da Secreta­
ria de Planejamento da Presidencia da Republica, 0 ane­
xo Projeto de Lei qUt;. "transfere competencias do IN­
CRA para 0 Ministerio da Agricultura, dispoe sobre 0 

regime jurfdico do pessoal do INCRA e da outras provi­
dencias". 

Brasilia, 2 de julho de 1984. - Joiio Figueiredo. 

E.M.22/84 

Em 28 de junho de 1984. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica, 

Temos a honra de submeter a elevada apreciacao de 
Vossa Excelencia 0 anexo Anteprojeto de Lei, que 

. "transfere competencias do INCRA para 0 Ministerio 
da Agncultura, dispoe sobre 0 regimejurfdico do pessoal 
do INCRA e da outras providencias". 

2. 0 INCRA, como parte fundamental integrante do 
Sistema de Administracao da Politica Fundiaria Nacio­
nal, vern, com grande esfor~o, procurando elevar em to­
das as suas areas de competencia 0 seu nivel de atua~ao e 
de produtividade. 

3. A ampliacao das suas atividades e do volume de 
tarefas, mais 0 desgaste natural sofrido desde a sua 
cria~ao, impoem mudancas significativas na estrutura 
organizacional e administrativa dessa Autarquia, de 
modo a readapta-la as exigencias do momenta atual. 

4. 0 art. 29 do mencionado Anteprojeto de Lei esta­
belece que a fiscalizacao e 0 controle das sociedades coo­
perativas, 0 associativismo rural e a eletrifica~ao rural, 
ate 0 momento atribuidos ao INCRA, passam para a 
competencia do Ministerio da Agricultura. -

5. As contribui~oes previstas no art. 19, item I, n9s 1 e 
2, do Decreto-Iei n9 1.146, de 31 de dezembro de 1970, 
sao devidas, de acordo com 0 art. 69 do Decreto-Iei n9 
582, de 15 de maio de 1969, e com 0 art. 29 do Decreto-lei 
n9 1.110, de 9 dejulho de 1970, ao Instituto Nacional de 
Coloniza~ao e Reforma Agraria - INCRA. 0 Minis­
terio da Agricultura, para fazer frente as despesas conti-
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das nos arts. 19 e 29 deste Anteprojeto de Lei, necessitara 
de aporte de recursos, 0 que sera realizado atraves de 
Decreto, cabendo ao Poder Executivo fixar 0 percentual 
que Ihe sera destinado (art. 39 e paragrafo unico). 

6. 0 art. 49 preceitua que 0 Conselho Nacional de 
Cooperativismo - CNC passe a funcionar junto ao Mi­
nisterio da Agricultura. Na realidade, 0 que se busca 
quanta as atividades de fomento, assistencia tecnica, fis­
caliza~ao e controle das sociedades cooperativas brasilei­
ras, e transferi-las para 0 Ministerio da Agricultura, de­
correncia natural dessa nova orienta~ao. 

7. Finalmente, os arts. 59 e 89 tratam estritamento da 
estrutura do INCRA, dando-se enfase ao novo regime 
juridico do pessoal, prevendo-se urn Quadro Suplemen­
tar em Extincao, que sera integrado pelos servidores que 
nao lograrem seu aproveitamento no novo quadro da­
quela Autarquia. 

8. A Lei, cujo Anteprojeto ora se oferece, constitui­
ra, sem duvida, valioso instrumento para que possa 0 

INCRA adquirir uma estrutura organizacional inais agil 
e flexivel. 

Renovamos a Vossa Excelencia, na oportunidade, 
protestos do nosso mais profundo respeito. - Danilo 
Venturini, Ministro de Estado Extraordinario para As­
suntos Fundiarios - Nestor Jost, Ministro de Estado da 
Agricultura - Antonio DeIfim Netto, Ministro-Chefe da 
Secretaria de Planejamento da Presidencia da RepUblica. 

PROJETO DE LEI N9 7, DE 1984-CN 
Transfere competencias do INCRA para 0 Minis­

terio da Agricultura, dispiie sobre 0 regimejuridico do 
pessoal do INCRA, e da outras providencias. 

o Congresso Nacionai decreta: 

Art. 1° Passam a competencia do Ministerio da Agri­
cultura as atividades relacionadas com 0 desenvolvimen­
to rural, atualmente atribuidas ao Instituto Nacional de 
Coloniza~ao e Reforma Agraria - INCRA, no campo 
do cooperativismo, associativismo rural e eletrificacao 
rural. 

Art. 29 A fiscalizacao e 0 con.trole das sociedades 
cooperativas, de que trata a Lei n9 5.764, de 16 de de­
zembro de 1971, bern como as atribuicoes de extensao 
rural e eletrificacao rural, a cargo do Instituto N acional 
de Coloniza~ao e Reforma Agraria - INCRA, passam a 
competencia do Ministerio da Agricultura. 

Art. 3? As contribui~oes de que trata 0 art. 19, item I, 
nos 1 e 2, do Decreto-lei n9 1.146, de 31 de dezembro de 
1970, sao devidas, de acordo com 0 art. 69 do Decreto-lei 
n9 582, de 15 de maio de 1969, e com 0 art. 29 do 
Decreto-Iei n9 1.110, de 9 de julho de 1970, ao Instituto 
Nacional de Coloniza~ao e Reforma Agraria - IN­
CRA. 

Paragrafo unico. 0 Poder Executivo, mediante De­
creto, fixara percentual, das contribui~oes de que trata 
este artigo, a ser transferido ao Ministerio da Agricultu­
ra, para fazer face as despesas com as atividades previs­
tas nos arts. 19 e 29 desta Lei. 

Art. 49 0 Conselho Nacional de Cooperativismo -
CNC passa a funcionar junto ao Ministerio da Agricul­
tura, com plena autonomia administrativa e financeira, 
sob a presidencia do Ministro de Estado da Agricultura, 
composto de representantes de Ministerios e de represen­
tantes da Organizacao das Cooperativas Brasileiras. 

§ 19 A Organizacao das Cooperativas Brasileiras 
con tara com 3 (tres) elementos para se fazer representar 
no Conselho. 

§ 29 0 Ministro de Estado da Agricultura designara 
o Secretario-Executivo do Conselho Nacional de Coope­
rativismo e este indicara 0 seu substituto eventual. 

§ 39 Nos seus impedimentos eventuais, 0 Ministro de 
Estado da Agricultura sera substituido, na Presidencia 
do Conselho Nacional de Cooperativismo, pelo 
Secretario-Executivo. 
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Art. 59 0 Instituto Nacional de Coloniza~ao e Re­
forma Agraria tera qmidro de pessoal regido pela Legis­
la~ao Trabalhista e do Fundo de Garantia do Tempo de 
ServI~o (FGTS). 

Art. 69 Os empregos do quadro de pessoal a que se 
refere 0 artigo anterior, exceto as fun~oes de confian~a, 
serao providos mediante processo seletivo publico, na 
forma estabelecida no Regulamento desta Lei. 

Art. 79 0 quadro de pessoal e as respectivas tabelas 
de salarios, elaborados pelo INCRA, serao aprovados 
pelo Presidente da Republica. 

Paragrafo unico. A remunera~ao do Presidente, dos 
Diretores e dos ocupantes das demais fun~oes de con­
fian~a sera, tambem, aprovada pelo Presidente da Re­
publica. 

Art. 89 Ao quadro de pessoal de que trata 0 art. 69 fi­
carao agregados, sob 0 titulo de Quadro Suplementar em 
Extin~ao, os quadros e tabelas referentes aos atuais ocu­
pantes de cargos de provimento efetivo ou de empregos 
permanentes, mantidos para tais ocupantes 0 correspon­
dente regime jurfd~co a que estao sujeitos e os respectivos 
direitos e deveres, e garantida ao pessoal efetivo a OPlWao 
pelo regime da Legisla~ao Trabalhista, a ser manifestada 
no prazo de 3 (tres) anos, contados da data em que en­
trar em vigor esta Lei. 

§ 19 Os servidores referidos neste artigo poderao ser 
integrados, mediante op~ao, no novo quadro, sendo-Ihes 
assegurada a permanencia no Quadro Suplementar em 
Extin~ao, casu nao ocorra seu aproveitamento naquele 
novo quadro. 

§ 29 Nao havera correla~ao nem vincula~ao para 
efeito de remunera~ao, entre 0 novo quadro eo Quadro 
Suplementar em Extin~ao. 

§ 3° Os servidores que estiverem prestando servilWos 
ao INCRA na condi~ao de requisitados, desde que inte­
gre!ll Tabelas Permanentes em seus orgaos de origem, 
poderao optar, no prazo de 90 (noventa) dias, a contar 
da data da publica~ao do Regulamento desta Lei, pela 
integra~ao no novo quadro de pessoal de que trata 0 arti­
go 69, cabendo ao INCRA a aceitac;;ao final. 

§ 49 A integrac;;ao de que tratam 0 §§ 19 e 39 deste arti­
go obedecer~ ao excIusivo interesse da Administrac;;ao e 
sera feito em emprego compativel com as atribuilWoes do 
cargo ou emprego ocupado pelo servidor optante. 

Art. 99 Esta Lei entra em vigor na data de sua publi­
cac;;ao, revogadas as disposic;;oes em contrario. 

LEGISLA9AO CITADA 
DECRETO-LEI N9 582, 

DE 15 DE MAIO DE 1969 

Estabelece medidas para acelerar a Reforma 
Agraria, dispiie sobre a organiza~o e funcionamento 
do Instituto Brasileiro de Reforma Agraria e dli ou­
tras providencias. 

Art. 69 As contrihuilWoes criadas pela Lei n9 2.613, de 
23 de setembro de 1955, com as modificac;;oes introduzi­
das pela Lei n9 4.863, de 29 de novembro de 1965, serao 
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devidas ao-IBRA, ao FUNRURAL e ao INDA nas se­
guintes proporc;;oes: 

I - ao Instjtuto Brasileiro de Reforma Agraria 
(IBRA); 

1) as (jontribuic;;oes a que se refere a Lei n9 2.613, de 23 
de setembro de 1955 no caput de seus artigos 69 e 79, cuja 
arrecada~ao sera feita pel0 proprio IBRA; 

2) 25% (vinte e cinco por cento) da receita resultante 
da arrecadac;;oo, pele INPS, da contribui~ao fixada na 
Lei n9 4.863, de 29 de novembro de 1965, em seu artigo 
35, § 29, item VIII. 

II - ao Fundo de Assistencia ao Traoalhador Rural 
(FUNRURAL); 50% (cinquenta por cento) da receita re­
sultante da arrecadac;;ao pelo INPS, da contribuic;;ao fixa­
da no art. 35, § 29, item VIII da Lei n9 4.863, de 29 de no­
vembro de 1965; 

III - ao Instituto Nacional de Desenvolvimento 
Agrario (INDA) caberao 25% (vinte e cinco por cento) 
da receita resultante da arrecadac;;ao, pelo INPS, da con­
tribuic;;ao estipulada na Lei n9 4.863, de 29 de novembro 
de 1965, em seu art. 35, § 29, item VII. 

DECRETO-LEI N9 1.110, 
DE 9 DE JULHO DE 1970 

Cria 0 Instituto Nacional de Coloniza.:iio e Refor­
ma Agraria - INCRA, extingue 0 Instituto Brasilei­
ro de Reforma Agraria, 0 Instituto Nacional de De­
senvolvimento Agrario e 0 Grupo Executivo da Refor­
ma Agraria, e da outras providenciaS. 

Art. 29 Passam ao INCRA todos os direitos, compe­
tencia, atribuic;;Oes e responsabilidades do Instituto Bra­
sileiro de Reforma Agraria - IBRA, do Instituto Nacio­
nal de Desenvolvimento Agrario - INDA e do Grupo 
Executivo da Reforma Agraria - GERA, que ficam ex­
tintos a partir da posse do Presidente do novo Instituto. 

DECRETO-LEI N9 1.146, 
DE 31 DE DEZEMBRO DE 1970 

Consolida os dispositivos sobre as contribui.:Oes 
criadas pela Lei n9 2.613, de 23 de setembro de 1955 e 
da outras providencias. 

o Presidente da Republica, no usa da atribui~ao que 
Ihe confere 0 art. 55, item II, da Constituic;;ao, decreta: 

Art. 19 As contribuic;;oes criadas pela Lei n9 2.613, de 
23 de setembro de 1955, mantidas nos term os deste 
Decreto-Iei, sao devidas de acordo com 0 art. 69 do 
Decreto-lei n9 582, de 15 de maio de 1969, e com 0 art. 29 
do Decreto-lei n9 1.110, de 9 de julho de 1970: 

I - Ao Instituto N acional de Colonizac;;ao e Reforma 
Agraria - INCRA: 

I - as contribuic;;oes de que tratam os arts. 29 e 59 des­
te Decreto-lei; 
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2 - 50% (cinquenta por cento) da receita resultanteda 
contribuic;;ao de que trata 0 art. 39 deste Decreto-lei. 

LEI N9 5.764, 
.DE 16 DE DEZEMBRO DE 1971 

Define a Polftica Nacional de Cooperativismo, ins­
titui 0 regime juridico das sociedades cooperativas, e 
da outras providencias. 

o SR. ~RESIDENTE (Raimundo Parente) - De 
acordo com as indic~c;;oes das Lideranc;;as, fica assim 
constuida a Comissao Mista incumbida de emitir parecer 
sobre a materia: 

MENSAGEM N9 70, DE 1984-CN 

Pelo Partido Democratico Social - Senadores Carlos 
Lyra, Joao Castelo, Galvao Modesto, Benedito Ferreira, 
Jorge Kalume, Passos Porto, Octavio Cardoso e os Srs. 
Deputados Augusto Trein, Jorge Arbage, Nilson Gib­
son, Jose Carlos Fonseca e Francisco Sales. 

Pelo Partido do Movimento Democratico Brasileiro 
- Senadores Alvaro Dias, Mauro Borges, Marcelo Mi­
randa, Eneas Faria e os Srs. Deputados Fernando 
Sant'Anna, Mansueto de Lavor, Ciro Nogueira, Jose 
Fogac;;a e Marcondes Pereira. 

Pelo Partido Democratico Trabalhista - 0 Sr. Depu­
tado Nilton Alves. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - A Co­
missao Mista ora designada devera reunir-se dentro de 
48 horas para eleic;;ao do Presidente e do Vice-Presidente. 

Perante a Comissao, no pnizo de oito dias a con tar de 
sua instalac;;ao, os Srs. Congressi~tas poderao apresentar 
emendas ao projeto. 

o prazo regimental de vinte dias, destinado aos traba-
Ihos da Comissao, esgotar-se-a em 10 de setembro pr6xi­
mo. 

o prazo a que se ref ere 0 § 29 do art. 51 da Consti­
tuic;;ao se encerrara em 28 de setembro. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - A Pre­
sidencia convoca sessao con junta a realizar-se hoje, as 18 
horas e 35 minutos, neste plenario, destin ada a leitura 
das seguintes Mensagen~: 

N9 71, de 1984-CN, referente ao veto aposto ao Proje­
to de Lei da Camara n9 62, de 1983 (n9 149, de 1975, na 
origem), que modifica 0 art. 27 e seus paragrafos da Lei 
n9 2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada pela Lei n9 
3.257, de 2 de setembro de 1957, que dispoe sobre a Poli­
tica Nacional do Petr6leo e define as atribuic;;oes do Con­
selho Nacional do Petr6leo, institui a sociedade por 
ac;;oes Petr6leo Brasileiro Sociedade Anonima, e da ou­
tras providencias; e 

nY 72, de 1984-CN, referente ao veto aposto ao Projeto 
de Lei da Camara Ii9 76, de 1984 (n9 1.657, de 1983, na 
origem), que institui a Lei de Execuc;;ao Penal. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Nada 
mais havendo que tratar, declaro encerrada a sessao. 

(Levanta-se a seSSQO as 18 horas e 33 minutos.) 

Ata da 212' Sessao Conjunta, em 17 de Agosto de 1984 
2~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

AS 18 HORAS E 35 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 

- Aloysio Chaves - Gabnel Hermes - HelIo Guelros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Almir Pinto - Jo-
se Lins - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 

., 
- Pass os Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju­
nior - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Hamar Franco - Benedito Ferreira - Mauro 
Borges -~G!lstao Muller - Jose Fragelli - Affonso Ca­
margo - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pedro Simon 
- Octavia C!trdoso. 
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E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

AU:rcio Oias - POS; Alufzio Bezerra - PMOB; 
Amilcar de Queiroz - POS; Nosser Almeida - POS; 
Ruy Lino - PMOB; Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Arthur Virgflio Neto - PMOB; Carlos Alberto Carli 
- PMOB; Jose Fernandes - POS; Mario Frota -
PMOB; Randolfo Bittencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Leonidas Rachid - PDS; Olavo Pi­
res - PMDB; Orestes Muniz - PMDB; Rita Furtado 
- PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage - PMDB; 
Domingos Juvenil- PMDB; Gerson Peres - PDS; Lu­
cia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Osvaldo 
Melo - PDS; Sebastiao Curi6 - PDS; Vicente Queiroz 
- PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Nagib 
Haickel- PDS; Sarney Filho - PDS; Wagner Lago-

I PMDB. 

Piaui 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Jose Luiz Maia - PDS; Ludgero 
Raulino - PDS; Wall Ferraz - PMDB. 

Ceara . 
A&:io de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 

Chqas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; F1avio Marcflio - PDS; Gomes da Silva -
POS; Lllcio Alcantara - PDS; Marcelo Linhares -
POS; Moysbl Pimentel - PMDB; Ossian Araripe -
POS; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio GrlUlde do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PM DB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; Er­
nani Satyro - PDS; Jose Maranhao - PMDB; Tarcisio 
Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; 
EgidlO Ferreira Lima - PMDB; Fernando Lyra -
PMDB; Jarbas Vasconcelos - PMDB; Joao Carlos de 
Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose 
Jorge - PDS; Josias Leite - PDS; Mansueto de Lavor 
- PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho 
- PMDB; Pedro Correa - PDS. 

Alagoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - POS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Renan Calheiros -
PMDB. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - PDS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Bahia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMDB; Djalma Bessa - PDS; Domingos Leonelli -
PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando Santana 
- PMDB; Franca Teixeira - POS; Francisco Benja­
mim - POS; Francisco Pinto - PMOB; Genebaldo 
Correia - PMDB; Gorgonio Neto - PDS; Haroldo 
Lima - PMDB; Horacio Matos - PDS; Joao Alves -
POS; Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna -
PM DB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy Junior - PDS; 
Leur Lomanto - POS; Ney Ferreira - PDS; Prisco 
Viana - PDS; Romulo Galvao - PDS; Ruy BaceIar­
PDS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa­
PMDB; Pedro Ceohm - PDS. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Amaral Netto - POS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - POT; Cel­
so Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Franci­
so Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xavier - PDS; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMDB; Mario Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; 
Sebastiao Ataide - PDT; Walter Casanova - PDT; 
Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - POS; Carlos Mosconi -
PMDB; Caste jon Branco - PDS; Gerardo Renault -
POS; Humberto Souto - POS; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- PDS; Luis Dulci - PT; Luiz Guedes - PMDB; Luiz 
Sefair - PMDB; Magalhiies Pmto - PDS; Marcos 
Lima - PMDB; Mario Assad - PDS; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da VeIga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rondon Pacheco - POS. 

Silo Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMOB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMDB; Del Bosco Amaral -
PMOB; Djalma Born - PT; Diogo Nomura - PDS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Flavio Bierrembach 
- PMDB; Francisco Amaral- PMDB; Francisco Dias 
- PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Israel Dias-Novaes 
- PMDB; Joao Herrmann Neto - PMDB; Jose Genoi-
no - PT; Marcio Santilli - PMDB; Mendes Botelho­
PTB; Nelson do Carmo - PTB; Raimundo Leite -
PMDB; Ricardo Ribeiro - PTB; Roberto Rollemberg 
- PMDB; Salvador Julianelli - PDS. 

Goias 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PM DB; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Iturival Nascimento - PMDB; Joao Divino - PMDB; 
Paulo Borges - PMDB; Siqueira Campos - PDS; To­
bias Alves - PMDB; Wolney Siqueira - PDS. 
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Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros - PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Marcio Lacerda - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Albmo Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMOB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueir6 - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa­
b6ia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu Brze­
sin ski - PMDB; halo Conti - PDS; Jose Tavares -
PMDB; Mattos Leao - PMDB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Remhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB; Renato Loures Bueno - PMDB; Renato 
Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; Sebastiao Ro­
drigues JUnior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Direeu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde - PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Walmor de Luea - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Maller - PDT; Emidio Perondl - PDS; 
FlorIceno Paixao - PDT; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; Julio 
Costamilan - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo 
Nascimento - PDT; Paulo Mincarone - PMDB; Pe­
dro Germano - PDS; Siegfned Heuser - PMDB; Sin­
val Guazzelli - PMDB. 

Amapa 

AntOnio Pontes - PDS; Geovam Borges - PDS; 
Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martms - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As lis­
tas de presenca acusam 0 comparecimento de 43 Srs. Se­
nadores e 185 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessiio. 
Niio ha oradores inseritos para 0 periodo destin ado a 

breves eomunicacoes. 
Passa-se it 

ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se it leitura das Mensagens 
Presidenciais nQs 71 e 72, de I 984-CN , que sera feita pelo 
Sr. 1°-Secretano. 

Sao lid as as seguintes 

MENSAGEM NQ 71, DE 1984-eN 
(N9 223/84, oa origem) 

Excelentfssimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos term os dos arts. 59, § 19, e 81, item IV, da Cons­
tituiciio, resolvi vetar, na integra, por inconstitucional, 0 
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Projeto de Lei nQ 149, de 1975 (n9 62, de 1983, do Senado 
Federal), que "modifica 0 art. 27 e seus paragrafos da 
Lei n9 2.004, de 3 de outubro de 1953, alterada pela Lei 
nQ 3.257. de 2 de setembro de 1957. que "dispoe sobre a 
Politica NaclOnal do Petrol eo e define as atribuiei5es do 
Conselho Nacional do Petroleo, institui a Sociedade por 
Aei5es Petroleo BrasIieiro Sociedade Anonima, e da ou­
tras providenclas". 

o projeto tern por objetlvo estender a exploraeao de 
petr61eo e gas na plataforma contInental e mdemza<;:ao 
paga a Estados e Municipios sobre os valores atribuidos 
ao petroleo bTUto, oleo de xisto e gas natural extraidos 
das respectivas baclas sedimentares terrestres. 

A Lei nQ 2.004, de 3 de outubro de 1953, que instItuiu a 
PETRO BRAS, como sociedade anonima, dispos no art. 
27 sobre indeniza<;:oes a serem pagas por essa entidade 
aos Estados ou Terntorios onde se fizesse a lavra do pe­
troleo e xisto betummoso e a extracao de gas. Nada se di­
Zla, porem, acerca do oleo extraido da plataforma contI­
nental. 

Pelo Decreto-lel n° 523, de 8 de abril de 1969. 
introduziu-se no cltado art. 27 mais urn paragrafo (49), 
no qual ficou estabelecido que. no caso de ser 0 oleo ou 
gas extraidos da plataforma contmental, 0 valor da inde­
nizaeao sen a destinado, em partes iguais, ao Departa­
mento Nacional da Produeao Mineral, para constitUleaO 
do Fundo NaclOnal de Mineracaa. e ao Mmlsteno da 
Educaeiio e Cultura, para mcremento da pesquisa e do 
eosmo de nivel supenor no campo das geociencias. Pelo 
Decreto-lei n° 1.288, de 19 de navembro de 1973, alterou­
se 0 aludldo § 49, manteve-se a regra concernente ao oleo 
ou gas extraidos da plataforma continental, destin an do­
se, porem. ao Conselho Nacional do Petroleo os 5% de 
que trata 0 caput do artigo, para formacao de estoques 
de combustiveis. 

o Decreto-Iel n9 1.288, de 1973, velO a ser revogado 
pelo Decreto-Iel n9 1.785, de 13 de malO de 1980. Dessa 
maneira, desapareceu 0 preceito legal que, tratando da 
plataforma contmental, provia quanto ao destinatano 
da referida indenizacao. 

Urn dos fundamentos desses decretos-Ieis foi 0 de que 
se tratava de matima concernente a financas pubIicas 
(ConstitUIciio Federal. art. 55, item II). 

o Projeto encammhado a saneao teve, contudo, a sua 
origem na Camara dos Deputadas. Cuida de materia 
cuja miciativa e da competencia exc1usiva do Presidente 
da Repliblica. 

Reza 0 Projeto, no § 49, que e tam bern devida a indeni­
zacao aos Estados, Territ6rios e Municipios confrontan­
tes, quando 0 oleo, 0 xisto betuminoso e 0 gas forem ex­
traidos da plataforma continental. Mediante esse dispo­
sitivo, procura-se, de certa forma. restaurar 0 principio 
legal, que impunha a porcentagem sobre 0 oleo, 0 xisto 
betummoso e 0 gas, quando extraidos da plataforma 
continental. Nele se inova, todavia, quanta a destinacao 
dessa porcentagem, agora garantida aos Estados, Terri­
lorios e MunicfpIOs confrontantes. 

Essa providencla envolve, no entanto, onus financeiro 
para a PETRO BRAS, que e uma sociedade anonima de 
econoia mista, na qual a Uniao detem a maioria das 
ar;i5~s. A Uniao caberia, por isso, a maior parte do encar­
go decorrente do desvio de vultosos recursos que se inte­
grariam em seus dlvidendos, os quais serviriam para cus­
tear servicos que the sao inerentes. A destinacao desses 
recursos a outros fins so se poderia fazer, no entanto, 
mediante subvencao ou auxilio. Medida dessa natureza, 
supoe, todavia, miciativa do Poder Executivo. E 0 que 
estatui 0 art. 65 da Constituicao, nos seguintes termos: 

, "Art. 65. E da competencia do Poder ExecutI­
vo a iniciatIva das leis oreamentarias e das que 
abram creditos, them vencimentos e vantagens dos 
servidores pliblicos, coneedam subven~iio ou auxilio 
ou, de qualquer modo, autorizem. criem ou aumen­
tern a despesa publica" (grifou-se) 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Vliivel talvez fosse, tam bern, chegar a esse resultado 
por via de lei que criase tributo mcidente sobre a PE­
TROBRAs. Quando ISSO fosse possivel - visto como, 
na hlP6tese. 0 tfibuto teria que ser mdividuah.lado, 0 que 
atenla contra 0 prmciplO da generalidade da laxaciio -, 
a lei versana sobre materia financelra. Ora. amda nessa 
hlpotese, tratar-se-ia de alto legislatIvo da eompetencla 
excJuslva do Presldente da Republica (Constituleao. art. 
57, Item 0. 

o ProJeto que vern a sanQiio padece, pOlS. do viclO da 
falta de ImCIatlva do Poder ExecutIvo. Flagrantemente 
inconbtItucIOnal, como e, sou compehda a negar-lhe 
saneao 

Estas as razoes que me levam a vetar 0 Projeto, as 
qual, submeto it elevada conslderacao dos Senhores 
Membros do Congresbo Nacional. 

Brasilia. 3 de Julho de 19!14. - Joiio Figueiredo. 

PROJETO A QUE SE REFERE 0 VETO 
PL/149f75, na Camara dos Deputados 

PLC /62/83, no Sen ado Federal 

Modifiea 0 art. 27 e seus parligrafos da Lei n9 
2.004, de 3 de outubro de 1953, alterda pela Lei n9 
3.257, de 2 de setembro de 1957, que "dispoe sobre a 
Politiea Nacional do Petr61eo e define as atribui!;oes 
do C onselho Nacional de Petr6leo, institui a Socieda­
de por A!;oes Petro1eo Brasileiro Sociedade Anonima, 
e dli outras provideneias", 

o Congresso Nacional decreta' 

A rt. 10 0 art. 27 e seus paragrafos da Lei n9 2.004, 
de 3 de outubrn de 1953, alterada pela Lei n9 3.257, de 2 
de setembru de 1957, pa,sam a vigorar com a seguinte re­
dac;iio 

.. Art. 27. A Socledade e suas subsidlanas fi­
cam obngadas a pagar mdemzacao correspondente 
d 4'0 (quatru por eento) aos Estados ou Ternt6rius, 
e 1 % (urn opr cento) aos Municfpios, sabre 0 valor 
do oleo. do xisto betuminoso e do gas extraido de 
suas respectIvas areas, onde se fizer a lavra do petro­
leo 

§ I ° Os val ores de que trata este artigo serao fi­
xados pelo Conselho NacIOnal de Petroleo. 

!l 2° 0 pagamento da indenizacao devlda sera 
efetuado tnmestralmente. 

g 39 Os Estados, Territonos e MuniciplOs deve­
rao aphcar os recursos previstos neste artigo, prefe­
rentemente. na producao de energIa e na pavimen­
tacao de rodovias 

§ 49 E tam bern devlda a indem.la«ao aos Esta­
do,. Territorios e Mumcipios confrontantes, na for­
ma enos percentuais fixados no caput deste artlgo 
quando 0 oleo, 0 xisto betuminoso e 0 gas forem ex­
traidos da plataforma continental. 

~ 5° Os Estados, Territ6rios e MumciplOs cen­
trais, em cujos lagos, nos, ilhas fluviais e lacustres se 
fizer a extra<;ao do petroleo, do xisto betuminoso ou 
de gas. farao jus it mdenizaciio nos term os do caput 
deste artigo." 

Art. 29 Esta Lei entra em vIgor a 19 de janeiro de 
1Wl5. 

Art. 39 Revogam-se as disposici5es em contrario. 

MENSAGEM N9 72, DE 1984-CN 
(NY 257/84, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Tenho a.honra de comunicar a Vossas Excelencias 
que, nos termos dos arts. 59, § 19, e 81, Item IV, da Cons­
tituH,:ao, resolvi vetar, por incontitucionalidade, 0 § 19 do 
art. 14 do Projeto de Lei da Camara nY 76, de 1984 (n9 

Ag()~tll de 1984 

I (,57, de 19X3, na C asa de orIgem). que "InstItUI a Lei de 
E \CCUI;.10 Pendl" 

DI,plie d C onslItuH;ao em seu art. 165. panigrafo um­
.:U, 4u~ "nenhuma pre,ta .. ao de servI<;o de assistencia ou 
de benchLIOs .:ornpreendldos na Previdencla Social sera 
cnadJ. nIJJllrada ou estendlda sem a correspondente 
fnnte de cu,tC\lJ tntal'·. 0 ~ 19 do art. 14 da ProJeto que 
vern j 'Jll(;iio contrana esse preceito constItUClOnal pOlS 
e<;tahele.:e. ,em a correspundente fonte de .:ustelO, que a 
aSblbtt:IlCla medll:a do condenado e do mternado, em ca­
rakr obngatorw. fkani a cargo da Prevldim':Ia SOCial -
federal nu estadual 

!\ parte final do paragrafo umcu do art. 1>3 determma 
a n:no\ll<;<1o. em .:ada ano. de urn terr;o dos membros da 
Con,dho NacIOnal de Polihca Criminal e Pemtenclana. 
':UJO mandatn ,e fixou em dOlS anos. A exel!w;iio desse 
prmdpIn ,alutar ofcrece. wdavia, dificuldade quase m­
~upeniveJ em pnmelro lugar. 0 numero dos membros do 
CnmeJho. fi ... adn no Caput do artIgo, nao e mliltlplo de 
tres. aIt:m dl'SO, essa regra acarretaria a necessldade, no 
pnmelro ano, de renovar 0 mandato de membro do Con­
selhn ,:uJa permanencla nele i: de dois anos. !\con,eJha-se 
o Veil) da regra concernente a renovacao anual de urn 
It:n;o do, membro~ do ConseJho. Penso, no entanto. que 
l) deiello apontad\) pode ~anar-se medIante proJeto de lei 
que lorne:: vHiveJ d execUI,:ao da regra fixada na aludldo 
paragr.lfo, e que pretendo oportunamente submeter 1\ 
apreLl..l<;Jo do,> Senhore, Membros do Congresso Na.:IO­
nJl 

Bra,Hld, 1 I de Julho de 1984. - J080 Figueiredo. 

PROJETO A QUE SE REF ERE 0 VETO 

PLj I 657/83. na Camara dos Deputados 
PLC j76/!i4, no Sen ado Federal 

Institui a Lei de Execu!;iio Penal 

U Congressn Na':lOnal decreta 

TITULO I 
Do objeto e da Apliea!;80 da Lei de EXeCU!;80 Penal 

Art I ~ A e1(cL:w;ilo penal tern por obJetlvo efetlvar 
d, dl'ipO,iI;l;es de sentenca ou decisao cnminal e propor­
t:IOnar condir;lie, para a harmomca mtegracao SOCial do 
lxmdenddo e do mternado 

!\rt 2" A JunsdH;iio pendl dOB Jufzes ou ubunals da 
Ju,tH;a ordmana, em to do 0 territono nacional sera exer­
':Ida, no processo de execucao, na conformldade desta lei 
e do C odlgo de Processo Penal. 

Paragrafo umco Esta lei aplicar-se-a Igualmente ao 
prew provisono e ao condenado pela Justlca Eleltoral 
ou Mlhtar, quando recolhldo a estabeleclmento sUJeito a 
Jun~dil;ao ordmana. 

!\rt 30 Ao condenado e ao mternado serao assegu­
rados lodos a, dlreito:, nao atingldas pel a ;entenca ou 
pel a lei 

Panigrato limeo. Nao havera qualquer dlstmeao de 
natureza raCIal, SOCial, religIOsa au polftH:a 

Art 49 0 Estado devera recorrer a cooperacao da 
comumdade na, atIVIdades de execw;ao da pena e da me­
dlda de :,eguranCa 

TITULO II 
Do Condenado e do Internado 

CAPITULO I 
Da Classifica!;iio 

Art. 59 Os condenados serao classificados, segundo 
os seus antecedentes e personaJidade para onentar a in­
dlVIduahzaeao e da execucao penal. 

Art 69 A cJassificacao sera felta por Comissao Tec­
niea de Classlficacao que elaborara 0 programa mdivi­
dUdhzador e acompanhara a execucao das penas pnvati­
~as de lIberdade e restritlvas de dlreitos, devendo propor, 
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a autoridade competente, as progressoes e regressoes dos 
regimes, bern como as conversoes. 

Art. 7° A comissao Tecnica de Classificacao, exis­
tente em cada estabelecimento, senl presidida pelo Dire­
tor e composta, no mimmo, por dois chefes de servico, 
urn psiquiatra, urn psicologo e urn assistente social, 
quando se tratar de condenado a pena privativa da IIber­
dade. 

Panigrafo unico. Nos demals casos a Comissao atuara 
junto ao Juizo da Execucao e sera integrada por fiscais 
do Servico Social 

Art. 8° 0 condenado ao cumprimento de pena pri­
vativa de Iiberdade em regime fechado, sera submetido a 
exame criminologico para a obtencao dos elementos ne­
cessarios a uma adequada classificacao e com vista a in­
dividuaIizacao da execucao 

Paragrafo unico. Ao exame de que trata este artigo po­
dera ser submetido 0 condenado ao cumprimento da 
pena privativa de Iiberdade em regime semi-aberto. 

Art. 9Y A Comissao, no exame para a obtencao de 
dados reveladores da personaIidade, observando a etica 
pro fissIOnal e tendo sempre presentes pecas ou infor­
macoes do processo, podera: 
1- entrevistar pessoas; 
II - requisitar, de reparticoes ou estabelecimento pri­

vados, dados e informacoes a respeito do condenado; 
III - realizar outras diligencias e exames necessarios. 

CAPITULO II 
Da Assistencia 

SE<';AO I 
Disposi!;iies Gerais 

Art. 10 A assistencia ao preso e ao intern ado e dever 
do Estado, objetivando previn!r 0 crime e orientar 0 re­
torno a convivencia em sociedade. 

Paragrafo unico. A assistencia estende-se ao egresso. 
Art. II. A assistencia sera: 
I - material; 

II -a saude; 
III - juridica; 
IV - educacional; 
V -social; 
VI - reIigiosa. 

SE<';AO II 
Da Assistencia Material 

Art. 12 A assistencia material ao preso e ao interna­
do consistira no fornecimento de aIimentacao, vestuario 
e instalacoes higienicas. 

Art. 13 0 estabelecimento dispora de instalacoes e 
servicos que atendam aos presos nas suas necessidades 
pessoais, alem de locais destinados a venda de produtos e 
objetos permitidos e nao fornecidos pela Administracao. 

SE<';AO III 
Da Assistencia a Saude 

Art. 14 A assistencia a saude do preso e do intern a­
do, de carater prev~ntivo e curativo, compreendera aten­
dimento medico, farmaceutico e odontologico. 

§ I Y A assistencia medica do condenado e do intemado 
em carater obrigatorio ficara a cargo da Previdencia So­
cial - Federal ou Estadual, custeada sempre pela Uniiio 
ou pelo Estado·membro. 

§ 29 Quando 0 estabelecimento penal nao estiver 
aparelhado para prover a assistencia medica necessaria, 
esta sera prestada em outro local, mediante autorizacao 
da direcao do estabelecimento. 

SE<';AO IV 
Da Assistencia Juridica 

Art. 15. A assistencia juridica e destinada aos presos 
e aos internados sem recursos financeiros para constituir 
advogado. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Art 16. As unidades da Federacao deverao ter ser­
vicos de assistencia juridica nos estabelecimentos penais. 

SE<';AO V 
Da Assistencia Educacional 

Art. 17. A assistencia educacional compreendera a 
mstruciio escolar e a formacao profissional do preso e do 
internado. 

Art. 18. 0 ensino de primeiro grau sera obrigatorio, 
integrando-se no sistema escolar da unidade federativa. 

Art. 19. 0 ensino profissional sera ministrado em 
nfvel de iniciacao ou de aperfeicoamento tecnico. 

Paragrafo unfco. A mulher con den ada tera ensino 
profissIOnal adequado a sua condicao. 

Art. 20. As atividades educacionais podem ser obje­
to de convenio com entidades publicas ou particulares, 
que mstalem escolas ou of ere cam cursos especiaIizados. 

Art. 21. Em atendimento as condicoes locais, dotar­
se-a cada estabelecimento de uma bibIioteca, para uso de 
todas as categorias de reclusos, provida de Iivros instruti­
vos, recreativos e didaticos. 

SE<';AO VI 
Da Assistencia Social 

Art. 22. A assistencia social tern por finalidade am· 
parar 0 preso e 0 internado e prepara-Ios para 0 retorno 
a hberdade. 

Art. 23. Incumbe ao servico de assistencia social: 
I - conhecer os resultados dos diagnosticos e exames; 
II - relatar, por escrito, ao diretor do estabelecimen-

to, os problemas e as dificuldades enfrentados pelo assis­
tido; 

III - acompanhar 0 resultado das permissoes de saf­
das e das saidas temporarias; 

IV - promover, no estabelecimento, pelos meios dis­
ponfveis, a recreacao; 

V - prom over a orientacao do assistido, na fase final 
do cumprimento da pena, e do Iiberando, de modo a fa­
ciIitar 0 seu retorno a Iiberdade; 

VI - providenciar a obtencao de documentos, dos be· 
neficios da Previdencia Social e do segura por acidente 
no trabalho; 

VII - orientar e amparar, quando necessario, a 
familia do preso, do intern ado e da vftima. 

SE<';AO VII 
Da Assistencia Religiosa 

Art. 24. A assistencia reIigiosa, com Iiberdade de 
cuito, sera prestada aos presos e aos internados, 
permitindo-se-lhes a participacao nos servicos organiza­
dos no estabelecimento penal, bern como a posse de Ii­
vros de instrucao reJigiosa, 

§ 19 No estabelecimento havera local apropriado 
para os cultos reJigiosos. 

§ 2Y Nenhum preso ou internado podera ser obriga­
do a participar de atividade reJigiosa. 

SE<';AO VIII 
Da Assistencia ao Egresso 

Art. 25. A assistencia ao egresso consiste: 
I - na orientacao e apoio para reintegra-Io a vida em 

Iiberdade; 
II - na concessao, se necessario, de alojamento e ali­

menta<;ao, em estabelecimento adequado, pelo prazo de 
dois meses. 

Paragrafo unico. 0 prazo estabelecido no inciso II 
podera ser prorrogado uma unica vez, comprovado, por 
declaracao do assistente social, 0 empenho na obtencao 
de emprego. 

Art. 26. Considera-se egresso para os efeitos desta 
lei: 

I - 0 Iiberado definitivo, pelo prazo de urn ana a con· 
tar da safda do estabelecimento; 
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11- 0 liberado condlcional, durante 0 periodo de 
prova. 

Art. 27. 0 serVI<;O de assistencia social colaborara 
com 0 egresso para a obtencao de trabalho. 

CAPITULO III 
Do Trabalho 

SECAO I 
Disposi!;iies Gerais 

Art. 28. 0 trabalho do condenado, como dever so­
cial e condicao de dignidade human a tera finalidade edu­
cativa e produtiva. 

§ 19 Aplicam-se a organizacao e aos metodos de tra­
balho as precaucoes relativas a seguranca e a higiene. 

§ 29 0 trabalho do preso nao esta sujeito ao regime 
da Consolidacao das Leis do Trabalho. 

Art. 29. 0 trabalho do preso sera remunerado, me­
diante previa tabela, nao podendo ser inferior a tres 
quartos do salario minimo. 

§ 19 0 produto da remunerar,;ao pelo trabalho deve­
ra atender: 

a) a indenizacao dos danos causados pelo crime, des­
de que determinados judicialmente e nao reparados por 
outros meios; 

b) a assistencia a famma; 
c) a pequenas despesas pessoais; 
d) ao ressarcimento ao Estado das despesas reaIizadas 

com a manutencao do condenado, em proporcao a ser fi­
xada e sem prejufzo da destinacao prevista nas letras an­
teriores. 

§ 2Y Ressalvadas outras aplicacoes legais, sera depo­
sitada a parte restante para constituicao do peculio, em 
cadernetas de poupanca, que sera entregue ao condena­
do quando posto em liberdade. 

Art. 30. As tarefas executadas como prestacao de 
servico a comunidade nao serao remuneradas. 

SE<';AO II 
Do Trabalho Interno 

Art. 31. 0 condenado a pena privativa de liberdade 
esta obrigado ao trabalho na medida de suas aptidoes e 
capacidade. 

Paragrafo unico. Para 0 preso provisorio, 0 trabalho 
nao e obrigatorio e so podera ser executado no interior 
'do estabelecimento. 

Art. 32. Na atribuicao do trabalho deverao ser leva­
das em conta a habilitacao, a condicao pessoal e as ne­
cessidades futuras do preso, bern como as oportunidades 
oferecidas pelo mercado. 

§ 19 Devera ser limitado, tanto quanto possfvel, 0 

artesanato sem expressao economica salvo nas regioes de 
turismo. 

§ 29 Os maiores de sessenta anos poderao solicitar 
ocupacao adequada a sua idade. 

§ 39 Os doentes ou deficientes fisicos somente exer­
cerao atividades apropriadas ao seu cstado. 

Art. 33. A jornada normal de trabalho nao sera in­
ferior a seis, nem superior a oito horas, com descanso 
nos domingos e feriados. 

Paragrafo unico. Podera ser atribuido horario espe· 
cial de trabalho aos presos design ados para os servir,;os 
de conservacao e manutencao do estabelecimento penal. 

Art. 34. 0 trabalho podera ser gerenciado por fun­
dacao, ou empresa publica, com autonomia administra­
tiva, e tera por objetivo a formacao profissional do con­
denado. 

Paragrafo unico. Nessa hipotese, incumbira a enti­
dade gerenciadora promover e supervisionar a pro­
ducao, com criterios e metodos empresariais, encarregar­
se de sua comercializacao, bern como suportar despesas 
inclusive pagamento de remunerar,;ao adequada. 

Art. 35. Os orgaos da administracao direta ou indi­
reta da Uniiio, Estados, Territorios, Distrito Federal e 
dos Municfpios adquirirao, com dispensa de concorren­
cia publica, os bens ou produtos do trabalho p~onal, . 
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sempre que nao for possivel ou recomendavel realizar-se 
a venda a particulares. 

Paragrafo iinico. Todas as Importancias arrecadadas 
com as vendas reverterao em favor da funda~ao ou em­
presa piiblica a que alude 0 artigo anterior ou, na sua fal­
ta, do estabelecimento penal. 

SECAO III 
Do Trabalho Externo 

Art. 36. 0 trabalho externo sera admissfvel para os 
presos em regime feehado somente em servico ou obras 
piiblieas realizados por orgaos da administracao direta 
ou indireta, ou entidades privadas, desde que tomadas as 
cautelas contra a fuga e em favor da disciplina. 

§ 1° 0 limite maximo do numero de presos sera de 
dez por eento do total de empregados na obra. 

§ 29 Cabeni ao orgao da administracao, a entidade 
ou empresa empreiteira a remunera~ao desse trabalho. 

§ 39 A presta~ao de trabalho a entidade privada de­
pende do consentimento expresso do preso. 

Art. 37. A presta~ao de trabalho externo, a ser auto­
rizada pe!a dire~ao do estabelecimento, dependera de ap­
tidao, disciplina e responsabilidade, aU:m do eumpri­
mento minima de urn sexto da pena. 

Pariigrafo unieo. Revogar-se-a a autonza~ao de tra­
balho externo ao preso que vier a praticar fato definido 
como crime. for punido por falta grave, ou tiver eompor­
tamento contrario aos requisitos estabelecidos neste arti­
go. 

CAPITULO IV 
Dos Deveres, dos direitos e da Disciplina 

SECAO I 
Dos Deveres 

Art. 38. Cumpre ao condenado, alem das obri­
gacoes legalS inerentes ao seu estado, submeter-se as nor­
mas de execu<,ao da pena. 

Art. 39. Constituem deveres do condenado: 
I - comportamento disciplinado e cumprimento fiel 

da sentenc;;a; 
II - obediencla ao servidor e respeito a qualquer pes­

soa com quem deva relacionar-se; 
III - urbamdade e respelto no trato com os demais 

eondenados; 
IV'- conduta oposta aos movimentos individuais ou 

coletivos de fuga ou de subversao a ordem ou a discipli­
na; 

V - execuc;;ao do trabalho das tarefas e das ordens re-
cebidas; 

VI - submissao a sanc;;ao disciplinar imposta; 
VII - indemzacao a vitima ou aos seus sucessores; 
VIII - indenizacao ao Estado, quando possive!, das 

despesas realizadas com a sua manutenc;;ao, mediante 
desconto proporclOnal da remuneracao do trabalho; 

IX - higiene pessoal e asseio da cela ou alojamento; 
X - conservac;;ao dos objetos de uso pessoaJ. 
Paragrafo umeo. Aplica-se ao preso proviso rio. no 

que couber, 0 disposto neste arugo. 

SECAO II 
Dos Direitos 

Art. 40. Impoe-se a todas as autoridades 0 respeito 
a integridade fisica e moral dos condenados e dos presos 
provisorios. 

Art. 41. Constituem direitos do preso: 
I - alimenta.c;;ao suficiente e vestuario; 
II - atribuic;;ao de trabalho e sua remunerac;;ao; 
III - previdencia social; 
IV - constituic;;ao de peculio; 
V - proporcionalidade na distribuiltao do tempo para 

o trabalho, 0 descanso e a recrealtao; 
VI - exercicio das atividades profissionais, intelec­

tuais, artisticas e desportivas anteriores, desde que com­
pativeis com a execu~ao da pena; 
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VII - asslstencla material. a saude, juridica. educa­
ClOnal. social e religiosa; 

VIII - protecao contra qualquer forma de sensacio­
nalismo; 

IX - entrevIsta pessoal e reservada com 0 advogado; 

X - visita do conjuge, da companheira. de parentes e 
amigos em dlas determinados; 

XI - ehamamento nominal; 
XII - igualdade de tratamento salvo quanta a exigen­

clas da mdividualizacao da pena; 
XIII - audiencia especial com 0 diretor do estabeleci­

mento: 
XIV - representacao e peticao a quaIquer auto rid a­

de, em defesa de direito; 
XV - contato com 0 mundo exterior por meio de cor­

respondencJa escrita, da Ieitura e de outros melOS de in­
formacao que nao comprometam a moral e os bons cos­
tumes. 

Pariigrafo unieo. as direitos previstos nos incisos V, 
X e XV poderao ser suspensos ou restnngidos medIante 
ato motivado do diretor do estabeIecimento. 

Art. 42. Aplica-se ao preso provisorio e ao submeti­
do a medida de seguranca no que couber, 0 disposto nes­
ta Sec;;ao: 

Art. 43 t garantida a Iiberdade de contratar medi­
co de confianca pessoal do internado ou do submetido a 
tratamento ambuIatorial, por seus familiares au depen­
denteb, a tim de orientar e acompanhar 0 tratamento. 

Paragrafo iinico. As divergencias entre 0 medico ofi­
cial eo particular serao resolvidas peIo juiz de exeCUC;;ao. 

SECAO III 
Da Disciplina 

SUBSECAO I 
Disposi!;oes Gerais 

Art 44. A disciplina consiste na colaboracao com a 
ordem, na obedHlncla as determmacoes das autoridades 
e seus agentes e no desempenho do trabalho. 

Panigrafo unico. Estao sujeitos Ii dlsciplina 0 conde­
nado a pena pTlvativa de Iiberdade ou restritlva de dlrei­
tos e 0 preso provisorio. 

Art 45 Nao haverii falta nem sancao disciplinar 
sem expressa e anterior previsao legal ou regulamentar. 

§ 1° As sancoes nao poderiio colocar em perigo a in-
tegndade fislca e moral do condenado. 

§ 29 E vedado 0 emprego de cela escura. 
§ 39 Sao vedadas as sancoes coletivas. 
Art. 40. a condenado ou denunciado no mfcio da 

execucao da pen a ou da prisao, sera cientJficado das nor­
mas disciplinares. 

Art. 47. a poder disciplinar, na execucao da pena 
pm atJva de Iiberdade, sera exercido pela autondade ad­
ministrativa conforme as disposicoes regulamentares. 

Art 48. Na exeeuc;;ao das penas restritivas de dlrei­
to,. 0 poder disciplinar sera exercido pela autoridade ad­
ministrativa a que estiver sujeito 0 condenado. 

Paragrafo unieo. Nas faltas graves, a autoridade re­
presentara ao juiz da execucao para os fins dos arts. I 18. 
in(;180 I, 125, 127, 181. §§ 19. letra d, e 29 desta lei. 

SUBSECAO II 
Das faltas disciplinares 

Art. 49. As faltas disciplinares classificam-se em le­
ve~. medias e graves. A legislacao local especlficarii as le­
ves e medIas. bern assim as respeetivas sanc;;oes. 

Panigrafo unico. Pune-se a tentativa com a sanc;;ao 
correspondente a falta consumada. 

Art. 50. Co mete falta grave 0 condenado a pena pri­
vat iva de Iiberdade que: 

I - incitar ou participar de movimento para subverter 
a ordem ou a discipIina; 

II -fugir: 
III - possuir, indevidamente, instrumento capaz de 

ofender a integridade fisica de outrem; 
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IV - provocar aCldente de trabalho: 
V - descumpnr, no regIme aberto, as condic;oes im­

po!>ta,; 
VI - mobservar os deveres prevIstos nos mCIsos II e V 

do art. 39 desta lei 
Pani.grafo umco. a dlsposto neste artlgo aplica-se. 

no que couber, ao preso provisorio. 
Art. 51. Co mete falta grave 0 condenado a pena res­

tntIva de direitos que: 
1- de,cumpnr. mJustlficadamente, a restncao Imp os­

tao 
II - retardar. mjustificadamente, 0 cumprimento da 

obngacao imposta; 
III - mobservar os deveres previstos nos mcisos II e 

V do art. 39 desta lei. 
Art 52. A pratica de fato previsto como dolo so 

I:onstitui falta grave e sUJelta 0 preso, ou condenado, a 
,ancao dlsclplinar, sem preJulzo da sancao penal. 

SUBSECAO III 

DAS SANCOES E DAS RECOMPENSAS 

Art 53. Constituem sanc;;oes disciplinares: 
I - advertencla verbal; 
I I - repreensao; 
III - ,uspensao ou restriciio de direitos (art. 41, parii­

grafo U01I:0). 
IV - isolamento na propria cela, ou em local adequa­

do. no,; estabelecimentos que possuam aloJamento coIe­
IIVO. observado 0 dlsposto no art. 88 desta lei. 

Art 54. As &ancoes dos incisos I a III do artigo an­
terwr serao aphcadas pelo diretor do estabelecimento; a 
dc> melso IV. por conselho disciplinar, conforme dispu­
ser 0 regulamento 

Art 55. As recompensas tern em vista 0 born com­
portamento reconhecldo em favor do condenado, de sua 
colahoraciio com a disclplina e de sua dedI cacao ao tra­
balho 

Art. 56. Sao recompensas: 
1-0 dogio; 
II - a (;once.sao de regalias. 
Paragrafo unico. A leglslacao local e os regulamen­

to<; e,tabelecerao a natureza e a forma de concessao de 
regdha, 

SUBSECAO IV 
De aplica!;il.o das SRn!;OeS 

Art 57 Na apIicac;;ao das sanc;:oes dlsciplinares 
levar-,e-ii em conta a pessoa do faltoso. a natureza e as 
cm:umtanclas do fa to. bern como as suas conseqiJenclas. 

Panigrafo UfllCO N as faltas graves, aplicam-se as 
';dncik!> prevlstas nos incisos III e IV do art 53 desta lei. 

Art 5X 0 lsolamento, a suspensao e a restric;;ao de 
dlreItoS nao poderao exceder a trinta dlas 

Paragrafo unico. a lsolamento sera sempre comuni­
cado ao JUIL da execuc;;ao. 

SUBSECAO V 

Do procedimento discipIinar 

Art. 59. Praticada a falta disciplinar. devera ser ms­
taurado 0 pfllceUlmento para sua apura/;ao. conforme 
regulamento, assegurado 0 direlto de de/esa. 

Pani.grafo UfllCO. A decIsao sera motivada. 

Art 60 A autondade administratlva podera deere­
tar 0 l,olamento preventivo do faltoso, pelo prazo maxi­
mo de dez dla~. nLl mteresse da disclphna e da averJ­
gua.;ao do tato 

Paragrafo UflICO a tempo de Isolamento preventivo 
sera .:omputado no penodo de cumprimento da sanciio 
dl'iClphnar 
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T1TULO III 

Dos orgaos da execu~o penal 

CAP1TULO I 

Disposi~iies gerais 

Art. 61. Sao orgaos da execueao penal: 
1-0 Conselho Nacional de Poiftica Criminal e Peni-

tenciaria; 
II - 0 lufzo da Execueao; 
III - 0 Ministerio Publico; 
IV - 0 Conselho Penitenciario; 
V - os Departamentos Penitenciarios; 
VI - 0 Patronato; 
VII - 0 Conselho da Comunidade. 

CAP1TULO II 

Do Conselho Nacional de Politica 
Criminal e PenitenCiaria 

Art. 62. 0 Conselho Nacional de Poiftica Criminal e 
Pemtenciaria, com sede na Capital da Republica, e su-
bordinado ao Ministerio da lustiea. , 

Art. 63. 0 Conselho Nacional de PoUtica Criminal e 
Penitenciaria sera integrado por treze membros designa­
dos atraves de ato do Ministerio da lustiea, dentre pro­
fessores e profissionais da area do Direito Penal, Proces­
sual Penal, Penitenciario e ciencias correlatas, bern como 
por representantes da comunidade e dos Ministerios da 
area social. . 

Paragrafo unico. 0 mandato dos membros do Con­
selho tera duraeao de dois anos, renovado urn tereo em 
cada ano. 

Art. 64. Ao Conselho Nacional de PoUtica Criminal 
e Penitenciaria, no exercfcio de suas atividades, em ambi­
to federal ou estadual, incumbe: 

I - prop or diretrizes da politica criminal quanto a 
preveneao do delito, Administraeao da lustiea Criminal 
a execueao das penas e das medidas de seguranea; 

II - contribuir na elaboraeao de pianos nacionais de 
desenvolvimento, sugerindo as metas e prioridades da 
poiftica criminal e penitenciaria; 

III - prom over a avaliaeao peri6dica do sistema cri­
minal para a sua adequaeao as necessidades do Pafs; 

IV - estimular e promover a pesquisa criminologica; 
V - elaborar programa nacional penitenciario de for­

macao e aperfeieoamento do servidor; 
VI - estabelecer regras sobre a arquitetura e cons­

trueao de estabelecimentos penais e casas de albergados; 
VII - estabelecer os criterios para a elaboraeao da es­

tatfstica crimmal; 
VIII - inspecionar e fiscalizar os estabelecimentos pe­

nais, bern assim informar-se, mediante relatorios do 
Conselho Penitenclario, requisieoes, visitas ou outros 
meios, acerca do desenvolvimento da execueao penal nos 
Estados, Territorios e Distrito Federal, propondo as au­
toridades dela incumbida as medidas necessarias ao seu 
aprimoramento: 

IX - representar ao juiz da execueao ou a autoridade 
administrativa para instauraeao de sindicancia ou proce­
dimento administrativo, em caso de violacao das normas 
referentes a execUl;ao penal. 

X - representar a autoridade competente para a in­
terdieao, no todo ou em parte, de estabelecimento penal. 

CAP1TULO III 
Do Juizo da execu~iio 

Art. 65. A execuciio penal competira ao juiz indica­
do na lei local de organizacao judichlria e, na sua ausen­
cia, ao da sentenca. 

Art. 66. Compete ao juiz da execucao: 
1- aplicar aos casos julgados lei posterior que de 

qualquer modo favorecer 0 condenado; 
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II - declarar extinta a punibiJidade; 
III - decidir sobre: 
a) soma ou unificacao de penas; 
b) progressao ou regressao nos regimes; 
c) detracao e remieao da pena; 
d) suspensao condicional da pena; 
e) Iivramento condicional; 
f) incidentes da execueao; 
IV - autorizar safdas temporarias; 
V - determinar: 
a) a forma de cumprimento da pena restritiva de di­

reitos e fiscalizar sua execucao; 
b) a conversao da pena restritiva de direitos e de mul­

ta em privativa de Iiberdade; 
c) a conversao da pena privativa de liberdade em res­

triva de direitos; 
d) a aplicacao da medida de seguranea, bem como a 

substituicao da pena por medida de seguranca; 
e) a revogaeao da medida de seguranea; 
f) a desinternacao e 0 restabelecimento da situaciio 

anterior; 
g) 0 cumprimento de pena ou medida de seguranca 

em outra Comarca; 
h) a remocao do condenado na hipotese prevista no § 

19 do art. 86 desta lei; 
VI - zelar pelo correto cumprimento da pena e da 

medida de seguranca; 
VII - inspecionar, mensalmente, os estabelecimentos 

penais, tomando providencias para 0 adequado funcio­
namento e promovendo, quando for 0 caso, a apuracao 
de responsabilidade; 

VIII - interditar, no todo ou em parte, estabeleci­
mento penal que estiver funcionando em condicoes ina­
dequadas ou com infringencia aos dispositivos desta lei; 

IX - compor e instalar 0 Conselho da Comunidade. 

CAP1TULO IV 

Do Ministerio PUblico 

Art. 67. 0 Ministerio Publico fiscalizara a execueao 
da pena e da medida de seguranea, oficiando no processo 
executivo enos incidentes da execueao. 

Art. 68. Incumbe, ainda, ao MInisterio PUblico: 
I - flscalizar a regularidade formal das guias de reco­

lhimento e de internamento; 
II - requerer: 
a) todas as providencias necessarias ao desenvolvi­

mento do processo executivo; 
b) a instauraeao dos incidentes de excesso ou desvio 

de execueao; 
c) a aplicacao de medida de seguranea, bern como a 

substituicao da pena por medida de seguranca; 
d) a revogagao da medida de seguranca; 
e) a conversao de penas, a progressao ou regressao 

nos regimes e a revogacao da suspensao condicional da 
pena e do Jivramento condicional; 

f) a internacao, a desinternacao e 0 restabelecimento 
da situacao anterior; 

III - interpor recursos de decisoes proferidas, pela 
autoridade Judiciiiria, durante a execueao. ' .. -

Paragrafo unico. 0 orgao do Ministerio PUblico visi­
tara mensalmente os estabelecimentos penais, registran­
do a sua presenca em livro proprio. 

CAP1TuLO V 

Do Conselho Penitenciiirio 

Art. 69. 0 Conselho Penitenciario e orgao consulti­
vo e fiscalizador da execucao da pena. 

§ 19 0 Conselho sera integrado por membros no­
mead os pelo Governador do Estado, do Distrito Federal 
e dos Territorios, dentre professores e profissionais da 
area do Direito Penal, Processual Penal, Penitenciario e 
ciencias correlatas, bern como por representantes da co-
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munidade. A legislacao federal e estadual regulara 0 seu 
funcionamento. 

§ 29 0 mandato dos membros do Conselho Peniten­
ciario tera a duracao de quatro anos. 

Art. 70. Incumbe ao Conselho Penitenciario: 
I - emitir parecer sobre Iivramento condicional, in­

dulto e comutacao de pena; 
II - inspecionar os estabelecimentos e servieos pe­

nais; 
III - apresentar, no primeiro trimestre de cada ano, 

ao Conselho Nacional de Polftica Criminal e Peniten­
ciaria, relatorio dos trabalhos efetuados no exercfcio an­
terior; 

IV - supervisionar os patronatos, bern como a assis­
tencia aos egressos. 

CAPITULO VI 
Dos Departamentos Penitenciiirios 

SE<,;AO I 
Do Departamento Penitenchirio Nacional 

Art. 71. 0 Departamento Penitenciario Nacional, 
subordinado ao Ministerio da lustica, e orgao executivo 
da Polftica Penitenciaria Nacional e de apia administra­
tivo e financeiro do Conselho Nacional de Polftica Cri­
minal e Penitenciaria. 

Art. 72. Sao atribuil;5es do Departamento Peniten­
ciario Nacional: 

I - acompanhar a fiel aplicacao das normas de exe­
cucao penal em to do 0 territorio nacional; 

II - inspecionar e fiscalizar periodicamente os estabe­
lecimentos e servicos penais; 

III - assistir tecnicamente as unidades federativas na 
implementacao dos princfpios e regras estabelecidos nes­
ta lei; 

IV - colaborar com as unidades federativas, median­
te convenios, na implantac;ao de estabelecimentos e ser-. . . 
VICOS penals; 

V - colaborar com as unidades federativas para a 
realizacao de cursos de formacao de pessoal peniten­
ciario e de ensino profissionalizante do condenado e do 
internado. 

Paragrafo unico. Incumbem tam bern ao Departa­
mento a coordenaci'io e supervisiio dos estabelecimentos 
penais e de internamento federais. 

SECAO II 
Do Departamento Penitenciario loclil 

Art. 73. A legislacao local podera criar Departa­
mento Penitenciario ou orgao similar, com as atribuic5es 
que estabelecer. 

Art. 74. 0 Departamento Penitenciario local, ou 6r­
gao similar, tem por finalidade supervisionar e coorde­
nar os estabelecimentos penais da unidade da Federacao 
a que pertencer. 

SECAO III 
DII Dire~ao e do Pessoal dos 

Estabelecimentos Penllis 

Art. 75. 0 ocupante do cargo de diretor de estabele­
cimento devera satisfazer os seguintes requisitos: 

I - ser portador de diploma de nivel superior de Di­
reita, Oil Psicologia, ou Ciencias Saciais, au Pedagogia, 
ou Servicos Sociais; 

II - possuir experiencia administrativa na area; 
III - ter idoneidade moral e reconhecida aptidao 

para 0 desempenho da funeao. 
Paragrafo unico. 0 diretor devera residtr no estabe­

leclmento, ou nas proximidades, e dedicara tempo inte­
gral a sua funcao. 

Art. 76. 0 Quadro do Pessoal Penitenciario sera or­
ganizado em diferentes categorias funcionais, segundo as 
necessidades do servic,;o, com especificacao de atri­
buicoes relativas as funcoes de direcao, chefia e assesso­
ramento do estabelecimento e as demais funcoes. 
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Art. 77. A escolha do pessoal administrativo, espe­
cializado, de instru<;ao tecnica e de vigilancia atendera a 
vocacao, preparacao profissional e antecedentes pessoais 
do candidato. 

§ 19 0 ingresso do pessoal penitenciario, bern como 
a progressao ou a ascensao funcional dependerao de cur­
sos especificos de formacao, procedendo-se a reciclagem 
peri6dica dos servidores em exercicio. 

§ 29 No estabelecimento para mulheres somente se 
permitira 0 trabalho de pessoal do sexo feminino, salvo 
quando se tratar de pessoal tecnico especializado. 

CAPITULO VII 
Do Patronato 

Art. 78. 0 Patronato publico ou particular destina­
se a prestar assistencia aos albergados e aos egressos (art. 
26). 

Art. 79. Incumbe tambem ao Patronato: 
I - orientar os condenados a pena restritiva de direi­

tos; 
II - fiscalizar 0 cumprimento das penas de prestacao 

de servico a comunidade e de limitacao de fim de sema­
na; 

III - colaborar na fiscalizacao do cumprimento das 
condicoes da suspensao e do livramento condicional. 

CAPITULO VIII 
Do Conselho da Comunidade 

Art. 80. Havera, em cada Comarca, um Conselho 
da Comunidade, composto, no minimo, por um repre­
sentante de associacao comerclal ou industrial, um advo­
gada indicado pela seCao da Ordem dos Advogados do 
Brasil e um assistente social escolhido pela Delegacia 
Seccional do Conselho Nacional de Assistencia Sociais. 

Panlgrafo umco. Na falta da representacao prevista 
neste artigo, ficara a criterio do juiz,da execucao a esco­
Iha dos integrantes do Conselho. 

Art. 81. Incumbe ao Conselho da Comunidade: 
I - visitar, pelo menos mensalmente, os estabeleci­

mentos penais existentes na Comarca; 
II - entrevistar presos; 
III - apresentar relat6rios mensais ao juiz da exe­

cucao e ao Conselho Penitenciflrio; 
IV - diligenciar a obtenltao de recursos materiais e 

humanos para melhor assistencia ao preso ou intern ado 
em harmonia com a direcao do estabelecimento. 

TITULO IV 
Dos Estabelecimentos Penais 

CAPITULO I 
Disposi~iies Gerais 

Art. 82. Os estabelecimentos penais destinam-se ao 
condenado, ao submetido a medida de seguranca, ao 
preso provis6rio e ao egresso. 

§ 19 A mulher sera ~ecolhida a estabelecimento pr6-
prio e adequado a sua condiltao pessoal. 

§ 29 0 mesmo con junto arquitetonico podera abri­
gar estabelecimentos de destinacao diversa desde que de­
vidamente isolados. 

Art. 83. 0 estabelecimento penal, con forme a sua 
natureza, devera contar em suas dependencias com areas 
e servi~s destinados a dar assistencia, educacilo, traba­
Iho, recreacao e pratica esportiva. 

Panigrafo unico. Havera instalitcao destinada a esta­
gio de estudantes universitanos. 

Art. 84. 0 preso provisorio ficarfl separado do con­
denado por sentenca transitada em julgado. 

§ 19 0 preso primario cumprira pena'em secilo dis­
tinta daquela reservada para os reicidentes. 

§ 29 0 preso que, ao tempo do fato, era funcionario 
da Administracao da Justi\t8 Criminal ficara em depen­
den cia separada. 

Art. 85. 0 estabelecimento penal devera ter localtilo 
compativel com a sua estrutura e finalidade. 
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Panigrafo unieo. 0 Conselho NaclOnal de Polltica 
Crimmal e Penitenciaria determinara 0 limite maximo de 
capacldade do estabelecimento, atendendo a sua nature­
za e peculiaridades. 

Art. 86. As penas privati vas de liberdade aplicadas 
pel a Justi"a de uma unidade federativa podem ser execu­
tadas em outra unidade, em estabelecimento local ou da 
Umao. 

§ 19 A Umiio Federal'podera construir estabeleci­
mento penal em local distante da condenaltao para reco­
Iher. mediante decisao judicial, os condenados 11 pena su­
perior a quinze anos, quando a medida se justifique no 
interesse da seguranca publica ou do pr6prio condenado. 

§ 29 Con forme a natureza do estabelecimento, nele 
poderao trabalhar os liberados ou egressos que se dedi­
quem a obras publicas ou ao aproveitamento de terras 
ociosas. 

CAPITULO II 
Da Penitenchiria 

Art. 87. A Penitenciana destina-se ao condenado Ii 
pena de rec1usao, em regime fechado. 

Art. liS. 0 condenado sera alojado em cela indivi­
dual que contera dormit6rio, aparelho sanitario e lava­
torio. 

Paragrafo unieo. Silo requisitos basicos da unidade 
celular: 

a) salubridade do ambiente pela concorrencla dos fa­
tores de aera"iio, insolacao e condicionamento termico 
adequado 11 existencia humana; 

b) area mimma de seis metros quadrados. 
Art 89. Alem dos requisitos referidos no artlgo an­

tenor. a penitenciaria de mulheres podera ser dotada de 
secao para gestante e partunente e de creche com a fina­
lidade de assistir ao menor desamparado cUJa responsa­
vel esteja presa. 

Art 90. A penitenciaria de hom ens sera construfda 
em local afastado do centro urbano a distancia que nao 
restnnja a visitacao. 

CAPITULO III 
Da Colonia Agricola Industrial ou Similar 

Art 91. A ColOnia Agricola, Industrial ou similal 
destma-se ao cumprimento da pena em regime semi· 
aberto. 

Art 92. 0 condenado podera ser alojado em com­
partlmento coletivo, observados os requisltos da letra a 
do panigrafo umco do art. 88 desta lei. 

Paragrafo unico. Sao tambem reqUisitos basicos das 
dependencias coletlvas: 

a) a seleltao adequada dos presos; 

b) 0 hmite de capacidade maxima que atenda os obje­
tlVOS de mdivldualizacao da pena. 

CAPITULO IV 
Da Can do Albergado 

Art. 93. A Casa do Albergado destma-se ao cumpri­
men to de pena privati va de liberdade, em regime aberto, 
e da pen a de limitaltao de fim de semana. 

Art 94. 0 predio devera situar-se em centro urba­
no. separado dos demais estabe\eclmentos, e 
caractenzar-se pela ausencia de obstaculos fisicos contra 
a fuga 

Art. 95. Em cada regiao havera, pelo menos, uma 
Casa do Albergado, a qual devera conter, alem dos apo­
sentos para acomodar os presos, local adequado para 
cursos e palestras. 

Paragrafo unico. 0 estabelecimento tera instalaci:ies 
para os serviltos de fiscalizacilo e orientacilo dos conde­
nados. 
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CAPITULO V 
Do Centro de Observa~iio 

Art. <}6. No Centro de Observacao reahzar-se-ao os 
exame~ geral, e 0 cnminol6gico, cujos resultados serao 
encammhados ii Comissao Tecnica de Classiticaciio. 

Panigrafo umco. No Centro poderao ser realizadas 
pesquisas cnmmol6gicas. 

Art 97. 0 Centro de Observacao sera mstalado em 
umdade autonoma ou em anexo a estabelecimento pe­
nal 

Art. 9K. Os exames poderilo ser realizados pela Co­
missao n:cmca de Classificacao, na falta do Centro de 
Observa,<ao. 

CAPITULO VI 
Do Hospital de CustOdia 
e Tratamento Psiquhitrico 

Art. 99. 0 Hospital de Cust6dia e Tratamento Psi­
qUHltrtCO destina-se aos mimputaveis e semi-imputaveis 
refendos no artlgo 26 e seu paragrafo unico do Codigo 
Penal 

Panigrafo Unt(;o. Aphca-se ao Hospital, no que cou­
ber. 0 dlsposto no paragrafo unico do art. 88 desta lei. 

Art. 100. 0 exame pSlquiatrico e os demais exames 
necessanos ao tratamento sao obngatorios para todos os 
mternados. 

Art 101. 0 tratamento ambulatorial, previsto no 
art. 97. segunda parte, do C6digo Penal, sera realizada 
no Hospital de Custodia e Tratamento Psiquiatrico ou 
em outro local (;om dependencia medica adequada. 

CAPITULO VII 
Da Cadeia PUblica 

Art 102 A Cadeia Publica destina-se ao recolhi­
mento de pre~os provisorios. 

Art. 103. Cada Comarca tera, pelo menos, uma Ca­
dew PUbhca a tim de resguardar 0 interesse da Admmis­
trai;ao da Justica Criminal e a permanencla do preso em 
local proximo ao seu meio social e famihar. 

Art 104. 0 estabeleclmento de que trata este Capi­
tulo sera mstalado proximo de centro urbano, 
ob,t:rvando-se na constru,<ao as exigencias minimas refe­
ndas no art ~8 e seu paragrafo unico desta lei. 

TITULO V 
Da Execu~iio das Penas em Especie 

CAPITULO J 
Das Penas Privativas de Liberdade 

SE<;AO I 
Disposi~iies Gerais 

Art lOS. Transltando em julgado a sentenca que 
aphcar pena pnvativa de liberdade, se 0 reu estiver ou 
vier a ser preso. 0 Juiz ordenara a ex.pedl"ao de gum de 
recolhlmento para a execucilo. 

Art. 106. A gUla de recolhimento, extra ida pelo eo­
cnvao. que a rubricara em todas as folhas e a assinara 
com 0 JUli, sera remetida 11 autondade administrativa in­
cumblda da execu"ao t: contera: 

I - <l nome do condenado; 
II - a sua qualifica"iio civil e 0 numero do reglstro ge­

ral no orgao onclal de identificacao; 
111- \1 mtelro teor da demlncia e da sentenca conde­

natona, bem como certidao do tninsito em Julgado; 
IV - a mformacao sobre os antecedentes e \) grau de 

Jnslrucao. 
\ - a data da termmacao da pena: 
VI - outras pecas do processo reputadas mdlspensa· 

vel' dO adequado tratamento penitenciano. 
~ 19 Ao MllllSteno Publico se darli ciencla da guia de 

recolhlmento 
~ 29 A gUl8 de recolhimento sera retIficada semprc 

que sobrevier modifica~ao quanto ao infclO da exccu\tllo 
ou ao lempo d ... duraciio da pena. 
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§ 39 Se 0 condenado, ao tempo do fato, era funcio­
nario da Administraclio da Justica Criminal, far-se-a, na 
guia, men Clio dessa circunstiincia, para fins do disposto 
no § 29 do art. 84 desta lei. 

Art. 107. Ninguem sera recolhido, para cumprimen­
to de pena privativa de liberdade, sem a guia expedida 
pela autoridade judiciaria. 

§ 19 A autoridade administrativa incumbida da exe­
cuc;ao passara recibo da guia de recolhimento, para 
junta-I a aos autos do processo, e dara ciencia dos seus 
termos ao condenado. 

§ 20 As guias de recolhimento serao registradas em 
livro especIal, segundo a ordem cronol6gica do recebi­
mento, e anexadas ao prontuario do condenado, 
aditando-se no curso da execuclio, 0 calculo das re­
micoes e de outras retificacoes posteriQres. 

Art. 108. 0 condenado a quem sobrevier doenca 
mental sera internado em hospital de cust6dia e trata­
mento psiquiatrico. 

Art. 109. Cumprida"ou extinta a pena, 0 condenado 
sera posto em liberdade, mediante alvara do juiz, se por 
outro motivo nao estiver preso. 

SECAO II 
Dos Regimes 

Art. 110. 0 juiz, na sentenca, estabelecera 0 regime 
no qual 0 condenado iniciara 0 cumprimento da pena 
privativa de Jiberdade, observado 0 disposto no art. 33 e 
seus paragrafos do C6digo Penal. 

Art. 111. Quando houver condenacao por mais de 
urn crime, no mesmo processo ou em processos distintos, 
a determinacao do regime de cumprimento sera feita 
pelo resuItado da soma ou unificaclio das penas, obser­
vada, quando for 0 caso, a detracao ou remiclio. 

Paragrafo (mico. Sobrevindo condenac;ao no curso 
da execucao, somar-se-a a pena ao restante da que esta 
sendo cumprida, para determinaclio do regime. 

Art. 112. A pena privativa de liberdade sera execu­
tada em forma progressiva, com a transferencia para re­
gime menos rigoroso, a ser determinada pelo juiz, quan­
do 0 preso tiver cumprido ao menos urn sexto da pena no 
regime anterior e seu merito indicar a progresslio. 

Paragrafo unico. A decislio sera motivada e precedi­
da de parecer da Comissao Tecnica de Classificaclio e do 
exame criminol6gico, quando necessario. 

Art. 113. 0 ingresso do condenado em regime aber­
to supoe a aceitacao de seu programa e das condi\ioes 
impostas pelo juiz. 

Art. 114. Somente podera ingressar no regime aber­
to 0 condenado que: 

I - estiver trabalhando ou comprovar a possibilidade 
de faze-lo imediatamente; 

II - apresentar, pelos seus antecedentes ou pelo resul­
tado dos exames a que foi submetido, fundados indfcios 
de que ira ajustar-se, com autodisciplina e senso de res­
ponsabilidade, ao novo regime. 

Paragrafo unico. Poderao ser dispensadas do traba­
Iho as pessoas referidas no art. 117 desta lei. 

Art. 115. 0 juiz podera estabelecer condicoes espe­
ciais para a concessao de regime aberto, sem prejufzo das 
seguintes condicoes gerais e obrigat6rias: 

I - permanecer no local que for designado, durante 0 

repouso enos dias de folga; 
II - sair para 0 trabalho e retornar, nos horarios fixa­

dos; 
111- nlio se ausentar da cidade onde reside, sem auto­

rizacao judicial; 
IV - comparecer a juizo para informar e justificar as 

suas atividades, quando for determinado. 
Art. 116. 0 juiz podera modificar as eondicoes esta­

belecidas, de ofieio, a requerimento do Ministerio PUbli­
co, da autoridade administrativa ou do condenado, des­
de que as eircunstancias assim 0 recomendem. 
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Art. 117. Somente se admitira 0 recolhimento do 
benefICiario de regime aberto em residencia particular 
quando se tratar de: 

I - condenado maior de setenta anos; 
II - condenado acometido de doenca grave; 
III - condenada com filho menor ou deficiente fisico 

ou mental; 
IV - condenada gestante. 
Art. 118. A execuclio da pena privativa de liberdade 

ficara sujeita a forma regressiva, com a transferencia 
para qualquer dos regimes mais rigorosos, quando 0 

condenado: 
I - praticar fato definido como crime doloso ou falta 

grave; 
II - sofrer condenaclio, por erime anterior, cuja pena, 

somada ao restante da pena em exeeuclio, tome incabivel 
o regime (art. 111). 

§ 19 0 conaenado sera transferido do regime aberto 
se, alem das hip6teses referidas nos incisos anteriores, 
frustrar os fins da exeeuclio ou nlio pagar, podendo, a 
multa cumulativamente imposta. 

§ 29 Nas hip6teses do inciso I e do paragrafo ante­
rior, devera ser ouvido, previamente, 0 condenado. 

Art. 119. A legislacao local podera estabelecer nor­
mas complementares para 0 cumprimento da pena priva­
tiva de liberdade em regime aberto (art. 36, § 19 do C6di­
go Penal). 

SECAO III 
Das Autorizal;Oes de Saida 

SUBSECAO I 
Da Permissiio de Saida 

Art. 120. Os condenados que cumprem pena em re­
gime fechado ou semi-aberto e os presos provisorios po­
derao obter permissao para sair do estabelecimento, me­
diante escolta, quando oeorrer urn dos seguintes fatos: 

I - falecimento ou doen\ia grave do conjuge, compa­
nheira, ascendente, deseendente ou irmlio; 

II - necessidade de tratamento medico (paragrafo u­
nico do art. 14). 

Paragrafo unico. A permissao de saida sera concedi­
da" pelo diretor do estabelecimento onde se encontra 0 

preso. 
Art. 121. A permanencia do preso fora do estabele­

cimento tera a duraclio necessaria a finalidade da saida. 

SUBSECAO II 
Da Saida Temporaria 

Art. 122. Os con den ados que cumprem pena em re­
gime semi-aberto poderao obter autorizacao para saida 
temporaria do estabelecimento, sem vigiliincia direta, 
nos seguintes casos: 

I - visita a familia 
II - freqilencia a curso supletivo profissionalizante, 

bern como de instrucao do segundo grau ou superior, na 
Comarca do Juizo da Exeeuclio; 

III - participacao em atividades que concorram para 
o retorno ao convivio social. 

Art. 123. A autorizalio sera concedida por ato moti­
vado do juiz da execuclio, ouvidos 0 Ministerio Publico e 
a administracao penitenciaria, e dependera da satisfacao 
dos seguintes requisitos: 
1- comportamento adequado; 
II - cumprimento minimo de urn sexto da pena, se 0 

condenado for primario, e urn quarto, se reincidente; 
III - compatibilidade do beneficio com com os obje­

tivos da pena. 
Art. 124. A autorizaclio sera coneedida por prazo 

nlio superior a sete dias, podendo ser renovada por mais 
quatro vezes durante 0 ano. 

Paragrafo unico. Quando se tratar de freqilencia a 
curso profissionalizante, de instru\iao de segundo grau 
ou superior, 0 tempo de saida sera 0 necessario para 0 

cumprimento das atividades discentes. 
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Art. 125. 0 beneficio sera automaticamente revoga­
do quando 0 condenado praticar fato definido como cri­
me doloso, for punido por falta grave, desatender as con­
dicoes impostas na autorizacao ou revelar baixo grau de 
aproveitamento do curso. 

Paragrafo unico. A recuperaclio do direito a saida 
temporaria dependera da absolvicao no processo penal, 
do eancelamento da punicao disciplinar ou da demos­
tracao do merecimento do condenado. 

SECAO IV 
Da Remil:iio 

Art. 126. 0 condenado que cumpre a pena em regi­
me fechado ou semi-aberto podera remir, pelo trabalho, 
parte do tempo de execuc;lio da pena. 

§ 19 A contagem do tempo para 0 fim deste artigo 
sera feita a razao de urn dia de pena por tres de trabalho. 

§ 29 0 preso impossibilitado de prosseguir no traba­
Iho, por acidente, eontinuara a beneficiar-se eom a re­
miclio. 
. § 39 A remicao sera dec1arada pelo juiz da execucao, 
ouvido 0 Ministerio Publico. 

Art. 127. 0 condenado que for punido por falta gra­
ve perdera 0 direito ao tempo remido, comecando 0 

novo periodo a partir da data da infraclio disciplinar. 
Art. 128. 0 tempo remido sera computado para 

concessao de livramento condicional e indulto. 
Art. 129. A autoridade administrativa encaminhara 

mensalmente ao Juizo da Execucao copia do registro de 
todos os con den ados que estejam trabalhando e dos dias 
de trabalho de oada urn deles. 

Paragrafo tinico. Ao condenado dar-se-a rela\iao de 
seus dias remidos. 

Art. 130. Constitui 0 crime do art. 299 do C6digo 
Penal dec1arar ou atestar falsamente prestaclio de servico 
para fim de instruir pedido de remicao. 

SECAO V 
Do Livramento Condicional 

Art. 131. 0 livramento eondicional podera ser eon­
cedido pelo juiz da execucao, ptesentes os requisitos do 
art. 83, incisos e paragrafo unico, do Codigo Penal, ouvi­
dos 0 Ministerio Publico e 0 Conselho Penitenciario. 

Art. 132. Deferido 0 pedido, 0 juiz especificara as 
condicoes a que fica subordinado 0 livramento. 

§ 10 Serao sempre impostas ao liberado condicional 
as obrigacoes seguintes: 

a) obter ocupacao licita, dentro de prazo razoavel se 
for apto para 0 trabalho; 

b) comunicar periodicamente ao juiz sua ocupacao; 
c) nao mudar do territ6rio da Comarca do Juizo da 

Execucao, sem previa autorizaclio deste. 
§ 29 Poderlio ainda ser impostas ao liberado condi­

cional, entre outras obrigacoes, as seguintes: 
a) nao mudar de residencia sem eomunicaclio ao juiz 

e a autoridade incumbida da observaclio cautelar e de 
proteclio; 

b) recolher-se a habitaclio em hora fixada; 
c) nao freqilentar determinados lugares. 
Art. 133. Se for permitido ao Iiberado residir fora 

da Comarca do Juizo da Execuclio, remeter-se-a c6pia 
da sentenca do livramento ao juizo do lugar para onde 
ele se houver transferido e a autoridade incumbida da 
observacao cautelar e de protecao. 

Art. 134. 0 liberado sera advertido da obriga\iao de 
apresentar-se imediatamente as autoridades referidas no 
artigo anterior. 

Art. 135. Reformada a sentenca denegat6ria do Ii­
vramento, os autos baixarlio ao Juizo da Execuclio, para 
as providencias cabiveis. 

Art. 136. Concedido 0 beneficio, sera expedida a 
carta de livramento com a c6pia integral da sentenca em 
duas vias, remetendo-se uma a autoridade administrati­
va incumbida da execuclio e outra ao Conselho Peniten­
ciiirio. 
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Art. 137. A cerimonia do hvramento condicional se­
ra realizada solenemente no dia marcado pelo presidente 
do Conselho Penitenciario, no estabelecimento onde esta 
sendo cumprida a pena, observando-se 0 seguinte: 

I - a senten.;a sera lida ao liberando, na presen.;a dos 
demais condenados, pelo Presidente do Conselho Peni­
tenciario ou membro por ele design ado, ou, na falta, 
pelo juiz; 

II - a autoridade administrativa chamara a aten.;ao 
do liberando para as condi.;3es impostas na senten~a de 
livramento; 

III - 0 liberando decIarara se aceita as condi"oes. 
§ 19 De tudo, em livro proprio, sera lavrado termo 

subscrito por quem presidir a cerimonia e pelo Iiberan­
do, ou alguem a seu rogo, se nao souber ou nao puder es­
crever. 

§ 29 C6pia desse termo devera ser remetida ao Juiz 
da execu"ao. 

Art. 138. Ao sair 0 Iiberado do estabelecimento pe­
nal, ser-Ihe-a entregue, alem do saldo de seu peculio e do 
que Ihe pertencer, uma caderneta, que exibira A autorida­
de judiciaria ou administrativa, sempre que Ihe for exigi­
da. 

§ 19 A cad ern eta contera: 
a) a identifica~ao do Iiberado; 
b) 0 texto impresso do presente Capitulo; 
c) as condi"oes impostas. 
§ 29 Na falta de caderneta, sera entregue ao Iiberado 

um salvo-eonduto, em que constem as condi.;3es do Ii­
vramento, podendo substituir-se a ficha de identifiea"ao 
ou 0 seu retrato pela descri"ao dos sinais que possam 
identifica-Io. 

§ 39 Na caderneta e no salvo-conduto devera haver 
espa"o para consignar-se 0 cumprimento das condi.;3es 
referidas no art. 132 desta lei. 

Art. 139. A observa"ao cautelar e a prot~ao reali­
zadas por servi.;o social penitenciario, Patronato ou 
Conselho da Comunidade terao a finalidade de: 
1- fazer observar 0 cumprimento das condi"oes espe­

cificadas na senten~a concessiva do beneficio; 
II - proteger 0 benefici{lrio, orientando-o na exe­

cu.;ao de suas obnga"oes e auxihando-o na obten~ao de 
atividade laborativa. 

Panigrafo unico. A entidade encarregada da obser­
va"ao cautelar e da prote.;ao do Iiberado apresentara re­
lat6rio ao Conselho Penitenciario, para efeito da repre­
sentaeao prevista nos arts. 143 e 144 desta lei. 

Art. 140. A revogaeao do livramento condicional 
dar-se-a nas hip6teses previstas nos arts. 86 e 87 do C6di­
go Penal. 

Paragrafo unico. Mantido 0 hvramento condiciona1, 
na hip6tese da revoga.;ao facultativa, 0 juiz devera ad­
vertir 0 liberado ou agravar as condi~oes. 

Art. 141. Se a revoga"ao for motlvada por infra.;ao 
penal anterior a vigen cia do livramento, computar-se-a 
como tempo de cumprimento da pena 0 perfodo de pro­
va, sendo permltida. para a concessao de novo livramen­
to, a soma do tempo das duas penas. 

Art. 142. No caso de revogaeao por outro motivo, 
ni'io se computani na pena 0 tempo em que esteve solto 0 
liberado, e tampouco se eoncedera, em rela.;ao a mesma 
pena, novo livramento. 

Art. 143. A revoga.;ao sera decretada a requerimen­
to do Ministerio Publico, mediante representa"ao do 
Conselho Penitenciario, ou, de oficio, pe10 juiz, ouvido 0 

liberado. 
Art. 144. 0 juiz, de OfiCIO, a requerimento do Minis­

terio Publico, ou mediante representa.;ao do Conselho 
Penitenciario, e ouvido 0 liberado, podera modificar as 
condi.;oes especificadas na sentenea, devendo 0 respecti­
vo ato decis6rio ser lido ao Iiberado por uma das autori­
dades ou funclOnanos indicados no inciso I do art. 137 
desta lei, observado 0 disposto nos incisos II e IIi e §§ 19 
e 29 do mesmo artigo. 

Art. 145. Praticada pe10 liberado outra infra\iao pe­
nal, 0 juiz poden} ordenar a sua prisao, ouvidos 0 Conse-
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Iho Pemtenclano e 0 Ministerio Publico, suspendendo 0 

curso do livramento condicional, cuja revoga~ao, entre­
tanto, fieara dependendo da decisao final. 

Art. 146. 0 juiz, de oficio, a requerimento do inte­
ressado, do Ministerio Publico ou mediante represen­
taeao do Conse1ho Penitenciario, julgara extinta a pena 
privativa de liberdade, se expirar 0 prazo do Iivramento 
sem revoga~ao. 

CAPITULO II 
Das penas restritivas de direitos 

SECAO I 
Disposi~oes gerai!! 

Art. 147. Transitada emjulgado a senten\ia que apli­
cou a pena restritiva de direitos; 0 juiz da execu\iao, de 
oficio ou a requenmento do Ministerio PUblico, promo­
vera a execu\iao podendo, para tanto, requisitar, quando 
necessario, a colabora~ao de entidades publicas ou 
solicita-Ia a particulares. 

Art. 148. Em qualquer fase da execUl;ao, podera 0 
juiz, motlvadamente, alterar,a forma de eumprimento 
das penas de presta~ao de servi~os A comunidade e de Ii­
mitaeao de fim de semana, ajustando-as as condi\ioes 
pessoais do condenado e As caracteristicas do estabeleci­
mento, da entidade ou do programa comunitario ou es­
tatal. 

SECAO II 
Da presta~io de servi~o!! it comunidade 

Art. 149. Cabera ao iuiz da execm.;ao: 

J - designar a entidade ou programa comunitario ou 
estatal. devidamente credenciado ou convencion1!do, 
junto ao qual 0 condenado devera trabalhar gratuita­
mente, de acordo com suas aptidoes: 

Ii - determinar a intimacao do condenado, 
cientificando-o da entidade; dias e horario em que deve­
ra cumprir a pena; 

III - alterar a forma de execu~ao, a tim de ajusta-la 
As modifica~oes ocorridas na jornada de trabalho. 

§ 19 0 trabalho tera a dura\ii'io de oito horas sema­
nais e sera realizado aos sabados, dpmingos e feriados, 
ou em dias uteis, de modo a nao prejUdlCar a jornada 
normal de trabalho, nos horarios estabelecldos pelo juiz. 

§ 29 A execueao tera inicio a partir da data do pri­
melro compareclmento. 

Art 150. A entidade benefieiada com a presta~ao de 
serVH;:OS encaminhara mensalmente, ao juiz da execu\iao, 
relat6no circunstanciado das atividades do condenado, 
bem como, a qualquer tempo. comunicacao sobre ausen­
cia ou falta dlsciplinar. 

SECAO III 
Da Iimita~io de fim de semana 

Art. 151. Cabera ao jUlZ da execu\ii'io determinar a 
intima'tao do condenado, cientificando-o do local, dias e 
hopirlOs em que devera cumprir a pena. 

Paragrafo unico. A execu\ii'io tera micio a partir da 
data do primelro comparecimento. 

Art. 152. Poderi'io ser ministrados ao condenado, 
durante 0 tempo de permanencia, cursos e palestras. ou 
atnbuidas atividades educativas. 

Art. 153. 0 estabelecimen~(}· dC;SrgJ'iado encaminha­
ra. mensalmente, ao juiz da execu~ao, relat6rio, bem as-
81m comunicara, a qualqueJ: tempo, a ausencia.Qu fait!! 
disciplinar do condenado... 

SEC~O IV 
Da interdi~io temporiria de direitos 

Art. 154. Cabera ao juiz da execu.;ao comunicar a 
autondade competente a pena aplieada, determinada a 
intJmao;ao do condenado. 

§ 19 Na hlp6tese de pena de interdi~ao do art. 47, in­
ei~o I, do C6digo Penal, a autoridade devera. em vinte e 
quatro horas, contadas do rec,bimento do oficio, baixar 
ato, a partir do qual a execu~o tera seu inicio. 
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§ 2" Nas hip6teses do art. 47, mcisos II e III, do C6-
dlgo Penal, 0 Juizo da Execueao determinara a apreen­
sao dos documentos, que autorizam 0 exercicio do dlrei­
tn mterdltadll. 

Art. 155. A autoridade devera comunicar imediata­
mente ao JUIZ da execu\iao 0 descumprimento da pena. 

Panigrafo umeo. A eomunica\iao prevista neste arti­
go plldera ser felta por qualquer prejudicado. 

CAPITuLO III 
Da suspensio condicional 

Art 156. 0 juiz podera suspender, pelo perfodo de 
dois a quatro anos, a execu\iao da pena pnvativa de Ii­
berdade, nao supenor a dois anos, na forma prevista nos 
arti>. 77 a 82 do C6digo Penal. 

Art 157. 0 juiz ou Tnbunal. na senten~a que apli­
car pena privatlva de liberdade, na situa\iao determinada 
no artigo antenor, devera pronuciar-se; motivadamente, 
sobre a suspensao eondicional, quer a conceda, quer a 
denegue 

Art 158 Concedlda a suspensao, 0 jUlz especificara 
as ..:ondlo;oes a que fica sUjeito 0 eondenado, pelo prazo 
fixado, comeeando este a correr da audiencla prevista do 
art. 160 desta lei. * 19 As condH;:oes serao adequadas ao fato e a si­
tuaeao pessoal do con dena do, devendo ser incluida entre 
as mesmas a de prestar servieos a comunidade, ou limi­
taeao de tim de semana, salvo hip6tese do art. n, § 29, do 
C6dlgo Penal. 

§ 29 0 juiz podera, a qualquer tempo, de oficio, a re­
querimento do Mimsteno Publico ou mediante proposta 
do Conselho Pemtenciario, modificar as condi\ioes e re­
gra. estabelecldas na sentenea, ouvido 0 condenado. 

~ 39 A fiscahza~ao do cumprimento das eondi"oes. 
regulada nos Estados, Territ6tios e Distnto Federal por 
norma~ supletlvas. sera atribufda a servlCO social peni­
ten ciano, patronato, Conselho da Comumdade ou insti­
tUleao benetidada com a presta\iao de serVleOS, inspecio­
nados pdo C.Enselho Penitenciario, pelo Ministerio 
Publico, ou ambos. devendo 0 JUIZ da execu~ao suprir, 
pm alo. a falta das normas supletivas. 

§ 40 0 beneficlario, ao comparecer penodicamente a 
entldade flscalizadora, para comprovar a observancia 
da, condll.oes a que esta sujeito, comunicara, tambem, a 
'>Uu ucupaCao e 0' ,alanos ou proventos de que vive. 

g S° A enlldade tiscahzadora devera comunicar ime­
dtalumente ao 6rgao de mspe~ao, para os fins 1egais, 
qu<tlquer fa to capaz de acarretar a revoga\iao do benefi­
CIO, a prorrogacao do prazo ou a modifica\iao das con­
dl<;oes. 

g 69 Se for permitido ao beneficiano mudar-se, sera 
felta comunic~\iao ao juiz e it entidade fisealizadora do 
local da nova resldencia. aos quais 0 primeiro deverli 
apresentar-he imedlatamente. 

Art. I S9 Quando a suspensao condicional da pena 
for concedida por TribulUll, a este cabera estabeleeer as 
condlo;oes do beneficio. 

§ 19 De Igual proceder-se-a quando 0 tribunal modi­
ficar as condiodes estabelecidas na senten~a recorrida. 

1/ 29 0 Tribunal, ao conceder a suspensao condicio­
nal da peJ1}l, podera, todavla, conferir ao Juizo da Exe­
cueao a incumbenela de estabelecer as condi~oes 40 be­
neflclo, e, em qualquer caso, a de realizar a audiencia ad­
monitona. 

Art 160. Transltada em julgado a senten\ia conde­
natona, 0 lUIZ a lera ao condenado, em audiencia, 
advertmdo-o das conseqilencias de nova infra\iao penal e 
do deseumprimento das condi~oes impostas. 

Art. 16I. Ser. intimado pessoalmente ou por edital 
com praLO de vmte dias, '0 reu nao comparecer injustifi­
cadamente a audit~ncia admonitoria, a suspensao tieara 
sem efelto e sera executada imediatamente ~ pena. 

Art. 162. A revoga\iao da suspensao condicional da 
pen a ~ a prorroga~iio do perfodo de prova I'tar.se-ao nu 
forma do art 81 e respectivos paragrafos de C6tligo Pe­
nal 
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Art. 163. A sentenr;a condenatoria sera registrada, 
com a nota de suspensao, em livro especial do juizo a que 
couber a execucao da pena. 

§ 19 Revogada a suspensao ou extinta a pena, sera 0 

fato averbado Ii margem do registro. 
§ 29 0 registro e a averbacao serao sigilosos, salvo 

para efeito de informaciies requisitadas por orgao judi­
ciario ou pelo Ministerio Publico, para instruir processo 
penal. 

CAPITULO IV 
Da pena de multa 

Art. 164. Extraida certidao da sentenca condena­
toria com tnlnsito em julgado, que valera como titulo 
executivo judicial, 0 Ministerio Publico requerera, em 
autos apartados, a citacao do condenado para no prazo 
de dez ?ias, pagar 0 valor da multa ou nomear bens Ii pe­
nhora. 

§ 19 Decorrido 0 prazo sem 0 pagamento da multa, 
ou 0 deposito da respectiva importancia, proceder-se-a Ii 
penhora de tantos bens quantos bastem para garantir a 
execucao. 

§ 29 A nomeacao de bens Ii penhora e a posterior 
execucao seguirao 0 que dispuser a lei processual civil. 

Art. 165. Se a penhora recair em bern imovel, os au­
tos apartados serao remetidos ao juizo dvel para prosse­
guimento. 

Art. 166. Recaindo a penhora em outros bens dar-
, . ' 

se-a prossegUlmento nos termos do § 29 do art. 164 desta 
lei. 

Art. 167. A execucao da pena de multa sera suspen­
sa quando sobrevier ao condenado doenca mental (art. 
52 do Codigo Penal.) 

Art. 168. 0 juiz podera determinar que a cobranca 
da multa se efetue mediante desconto no vencimento ou 
sarario do condenado, nas hip6teses do art. 50, § 19, do 
C6digo Penal, observando-se 0 seguinte: 

I - 0 limite maximo do desconto mensal sera 0 da 
quarta parte da remuneracao e 0 minima 0 de urn deci­
rno; 

II - 0 desconto sera feito mediante ordem do juiz a 
quem de direito; 

III - 0 responsavel pelo desconto sera intimado a re­
colher mensalmente, ate 0 dia fixado pelo juiz, a impor­
tan cia determinada. 

Art. 169. Ate 0 termino do prazo a que se refere 0 

art. 164 desta lei, podera 0 condenado requerer ao juiz 0 

pagamento da multa em prestaciies mensais, iguais e su­
cessivas. 

§ 19 0 juiz, antes de decidir, podera determinar dili­
gencias para verificar a real situacao economica do con­
denado e, ouvido 0 Ministerio Publico, fixara 0 nt1mero 
de prestac:;oes. 

§ 29 Se 0 condenado for impontual ou se melhorar 
de situacao economica, 0 juiz, de oficio ou a requerimen­
to do Ministerio Publico, revogara 0 beneficio 
executando-se a multa na forma prevista neste Capitulo, 
ou prosseguindo-se na execuciio ja inieiada. 

Art. 170. Quando a pena de multa for aplicada co­
mulativamente com pena privativa da Iiberdade, en­
quanta esta estiver sendo executada, podera aquela ser 
cobrada mediante desconto na remuneracao do conde­
nado (art. 168). 

§ 19 Se 0 condenado cumprir a pena privativa de Ji­
berdade ou obtiver livramento condicional, sem haver 
resgatado a multa, far-se-a cobranc:;a nos termos deste 
capitulo. 

§ 29 Aplicar-se-a 0 disposto no paragrafo anterior 
aos casos em que for concedida a suspensao condicional 
da pena. 
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TITULO VI 
Da Execu~iio das Medidas de Seguran~a 

CAPITULO I 
Disposi~iies Gerais 

Art. 171. Transitada em julgado a sentenca que apli­
car medida de seguran\ta, sera orden ada a expedi\tao de 
guia para a execu\tao. 

Art. 172. Ninguem sera internado em Hospital de 
Cust6dia e Tratamento Psiquiatrico, ou submetido a tra­
tamento ambulatorial, para cumprimento de medida de 
seguranc:;a, sem a guia expedida pela autoridade judi­
eiaria. 

Art. 173. A guia de internamento ou de tratamento 
ambulatorial, extraida pelo escrivao, que a rubricara em 
todas as folhas e a subscrevera com 0 juiz, sera remetida 
Ii autoridade administrativa incumbida da execu\tao e 
contera: 

I - a qualifica\tao do agente e 0 mlmero do registro 
geral do orgao oficial de identificac:;ao; 

II - 0 inteiro teor da den uncia e da sentenc:;a que tiver 
aplicado a medida de seguran\ta, bern como a certidao do 
trilnsito em julgado; 

III - a data em que ~e~minara 0 prazo minima de in­
ternac:;ao, ou do tratamento ambulatorial; 

IV - outras pe\tas do processo reputadas indispensa­
velS ao adequado tratamento ou internamento. 

§ 19 Ao Ministerio Publico sera dada ciencia da guia 
de recolhimento e de sujeic:;ao a tratamento. 

§ 29 A guia sera retificada sempre que sobrevier mo­
difica\tao quanto ao prazo de execuc:;ao. 

Art. 174. Aplicar-se-a, na execuc:;ao da medida de se­
guran\ta, naquIlo que couber, 0 disposto nos arts. 89 e 99 
desta lei. 

CAPiTULO II 
Da Cessa~iio da Periculosidade 

Art. 175. A cessac:;ao da periculosidade sera averi­
guada no fim do prazo minima de dura\tao da medida de 
seguranca, pelo exame das condic:;iies pessoais do agente, 
observando-se 0 seguinte: 

I - a autoridade administrativa, ate urn mes antes de 
expirar 0 prazo de dura\tao minima da medida, remetera 
ao juiz minueioso relat6rio que 0 habilite a resolver 
sobre a revoga\tao ou permaneneia da medida; 

II - 0 relat6rio sera instruido com 0 laudo psiquilitri­
co; 

III - juntado aos autos 0 relat6rio ou realizadas as 
diiIgencias, serao ouvidos, sucessivamente, 0 Ministerio 
Publico e 0 curador ou defensor, no prazo de tres dias 
para cada urn; 

IV - 0 juiz nomeara curador ou defensor para 0 

agente que nao 0 tiver; 
V - 0 juiz, de oficio ou a requerimento de qualquer 

das partes, podera determinar novas diligencias, ainda 
que expirado 0 prazo de durac:;ao minima da medida de 
seguranca; 

VI - ouvidas as partes ou realizadas as diligencias a 
que se refere 0 inciso anterior, 0 juiz proferira a sua deci­
sao, no prazo de cinco dias. 

Art. 176. Em qualquer tempo, ainda no decorrer do 
prazo minima de dura\tao da medida de seguranc:;a, po­
den! 0 juiz da execu\tao, diante de requerimento funda­
mentado do Ministerio Publico ou do interessado, seu 
procurador ou defensor, ordenar 0 exame para que se ve­
rifique a cessa\tao da periculosidade, procedendo-se nos 
termos do artigo anterior. 

Art. 177. Nos exames sucessivos para veriticar-se a 
cessa\tao da periculosidade, observar-se-a, no que Ihes 
for aplicavel, 0 disposto no artigo anterior. 

Art. 178. Nas hip6teses de desinterna\tao ou de Iibe­
rac:;ao (art. 97, § 39, doC6digo Pena!), aplicar-se-a 0 dis­
posto nos arts. 132 e 133 desta lei. 

Art. 179. Transitada em ju1gado a sentenc:;a, 0 juiz 
expedira ordem para a desinterna\tao ou a Iiberac:;ao. 
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TITULO VII 
Dos Incidentes de Execu~iio 

CAPITULO I 
Das Conversiies 

Art. 180. A pena privativa de Iiberdade, niio­
superior a dois anos, podera ser convertida em restritiva 
de direitos, desde que: 

I - 0 condenado a esteja cumprindo em regime aber­
to; 

II -'tenha sido cumprido pelo menos urn quarto da 
pena; 

tIl - os antecedentes e a personalidade do eondenado 
indiquem ser a conversao recomendavel. 

Art. 181. A pena restritiva de direitos sera converti­
da em privativa de Iiberdade nas hip6teses e na forma do 
art. 45 e seus incisos do C6digo Penal. 

§ 19 A pena de prestac:;ao de servi\tos Ii comunidade 
sera convertida quando 0 condenado; 

a) nao for encontrado por estar em lugar incerto e 
nao sabido, ou desatender a intima\tao por edital; 

b) nao comparecer, injustificadamente, Ii entidade ou 
program a em que deva prestar servic:;o; 

c) recusar-se, injustificadamente, a prestar 0 servic:;o 
que Ihe foi imposto; 

d) praticar falta grave; 
e) sofrer condenac:;ao por outro crime Ii pena privativa 

de Iiberdade, cuja execu\tao nao tenha sido suspensa. 
§ 29 A pena de Iimitacao de tim de semana sera con­

vertida quando 0 condenado nao comparecer ao estabe­
lecimento design ado para 0 cumprimento da pena, 
recusar-se a exercer a atividade determinada pelo juiz ou 
se oeorrer qualquer das hip6teses das letras a dee do pa­
ragrafo anterior. 

§ 39 A pena de interdic:;ao temporaria de direitos sera 
convertida quando 0 condenado exercer, injustificada­
mente, 0 direito interditado ou ~e oeorrer qualquer das 
hip6teses das letras a e e do § 19 deste artigo. 

Art. 182. A pena de multa sera convertida em de­
ten\tao, na forma prevista pelo art. 51 do C6digo Penal. 

§ 1° Na conversao, a cada dia-multa correspondera 
urn dia de detenc;ao, cujo tempo de dura\tao nao podera 
ser superior a urn ano. 

§ 29 A conversao torna-se-a sem efeito se, a qualquer 
tempo, for paga a mu1ta. 

Art. 183. Quando, no curso de execu\tao da pena 
privativa de Iiberdade, sobrevier doenr;a mental ou per­
turbac;ao da saude mental, 0 juiz, de oficio, a requeri­
mento do Ministerio Publico ou da autoridade adminil­
trativa, podera determinar a substitui\tao da pena por 
medida de seguranc;a. 

Art. 184. 0 tratamento ambulatorIal podera ser 
convertido em internac:;ao se 0 agente revelar incompati­
biJidade com a medida. 

Paragrafo unico. Nesta hip6tese, 0 prazo minimo de 
internacao sera de urn ano. 

CAPITULO II 
Do Excesso ou Uesvio 

Art. 185. Havera excesso ou desvio de execuciio 
sempre que algum ato for praticado a){:m dos Iimites fi­
xados na senten\ta, em norm as legais ou regulamentares. 

Art. 186. Podem suscitar 0 incidente de excesso ou 
desvio de execuc:;ao: 

I - 0 Ministerio Publico; 
II - 0 Conselho Peniteneiario; 
III - 0 sentenciado; 
IV - qualquer dos demais 6rgaos da execuc:;ao penal. 

CAPITULO III 
Da Anlstia e do Indulto 

Art. 187. Concedida a anistia, 0 juiz, de oHeio. a re­
querimento do interessado ou do Ministerio Publico, por 
proposta da autoridade administrativa ou do Conselho 
Penitenciario, declarara extinta a punibilidade. 
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Art. 188. 0 indulto individual podera ser provocado 
por peticlio do condenado, por iniciativa do Ministeno 
Publico, .do Conselho Penitenchirio, ou da autoridade 
administrativa. 

Art. 189. A peti<,;lio do indulto. acompanhada dos 
documentos que a instrufrem, sera entregue ao Conselho 
Penitenciario, para a e1abora .. lio de parecer e posterior 
encaminhamento ao Ministerio da Justica. 

Art. 190. 0 Conselho Penitenciario, a vIsta dos au­
tos do processo e do prontuario. promovera as diligen­
cias que entender necessarias e fara em relatorio, a nar­
raclio do iIicito penal e dos fundamentos da sentenca 
condenatoria, a exposiclio dos antecedentes do condena­
do e do procedimento deste depois da prisao, emitindo 
seu parecer sobre 0 merito do pedido e escIarecendo 
qualquer formalidade ou circunstancias omitidas na pe­
ti<,;lio. 

Art. 191. Processada no Ministerio da Justi .. a com 
documentos e 0 relatario do Conselho Penitenciario, a 
peticlio sera submetida a despacho do Presidente da Re­
publica. a quem serao presentes os autos do processo ou 
a certidlio de qualquer de suas pe<,;as, se ele 0 determinar. 

Art. 192. Concedido 0 mdulto e anexada aos autos 
capias do decreto. 0 juiz declara extinta a pena ou ajusta­
ra a execucao aos termos do decreto, no caso de comu­
ta<,;ao. 

Art. 193. Se 0 sentenciado for beneficlado por in­
dulto coletivo, 0 Juiz. de oficio. a requerimento do inte­
ressado, do Mimsterio Publico, ou por iniciativa do 
Conselho Penitenciario ou da autoridade administrativa, 
providenciara de aeordo com () disposto no artigo ante­
rior. 

TITULO VIII 
Do Procedimento Judicial 

Art. 194. 0 procedimento correspondente as si­
tuacoes previstas nesta lei sera judicial. desenvolvendo-se 
perante 0 Juizo da Execucao. 

Art. 195. 0 procedimento judicial iniciar-se-a de 
oficio, a requerimento do Ministerio Publico, do interes­
sado, de quem 0 represente, de seu conjuge, parente ou 
descendente, mediande proposta do Conselho Peniten­
ciario, ou, ainda, da autoridade administrativa. 

Art. 196. A portaria ou peti .. ao sera autuada 
ouvindo-se, em tres dias, 0 condenado e 0 Ministeno 
Publico, quando nao figurem como requerentes da medi­
da. 

§ 10 Sendo desnecessaria a produc;lio de prova, 0 juiz 
decidira de plano, em igual prazo. 

§ 2° Entendendo indispensavel a realiza<;ao de prova 
especial ou oral. 0 juiz a ordenara. decidindo apas a pro­
duc;lio daquela ou na audiencla designada. 

Art. 197. Das decisoes proferidas pelo juiz cabera 
recurso de agravo, sem efeito suspensivo. 

TITULO IX 
Das Disposi!;Oes Finais e Transitorias 

Art. 198. E defesa ao integrante dos arglios da exe­
eu<;ao penal, e ao servidor, a divulga<;ao de ocorrencia 
que perturbe a seguran .. a e a disciplina dos estabeleci­
mentos, bern como exponha 0 preso a inconveniente no­
toriedade, durante 0 eUrrlprimento da pena. 

Art. 199. 0 emprego de algemas sera disciplinado 
por decreto federal. 

Art. 200. 0 condenado por cnme politico nao esta 
obrigado ao trabalho. 

Art. 201. Na falta de estabelecimento adequado, 0 

cumprimento da prislio civil e da prislio administrativa 
se efetivara em se<;ao especial da Cadeia Publica. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAl 

Art. 202. Cumpnda ou extinta a pena, nao consta­
rao da folha corrida. atestado ou certidoes fornecidas 
por autoridade policial ou por auxiliares da Justi<,;a, 
qualquer notiCIa ou referenciaa condena<,;ao, salvo por 
mstrUJr processo pela pratica de nova infra<,;ao penal ou 
outros casos expressos em lei. 

Art. 203. No prazo de sels meses, a contar da publi­
ca<,;ao desta lei, serao editadas as norm as complementa­
res ou regulamentares, necessarias a eficlicia dos disposi­
tivos nao auto-aplicaveis. 

§ 10 Dentro do mesmo prazo deverlio as unidades fe­
deratlvas, em convenio com 0 Ministerio da Justi<;a, pro­
jetar a adapta<,;lio, constru<,;lio e equipamento de estabele­
cimentos e servi<;os penais previstos nesta leI. 

§ 29 Tambem, no mesmo prazo, devera ser provi­
denclado a aquisi<,;lio ou desapropria<,;ao de predios para 
instala«ao de casas de albergados. 

§ 39 0 prazo a que se refere 0 caput deste artigo po­
dera ser ampliado, por ato do Conselho Nacional de 
Politica Cnminal e Penitenclana, mediante justificada 
solicitac;lio. instruida com os projetos de reforma ou de 
constru«ao de estabelecimentos. 

§ 40 0 descumprimento injustificado dos deveres es­
tabelecidos para as unidades federativas implicara na 
suspensao de qualquer ajuda financeira a elas destinadas 
pela Umao, para atender as despesas de execu<,;lio das pe­
nas e medidas de seguran<;a. 

Art. 204. Esta Lei entra em vigor concomitantemen­
te com a lei de reforma da Parte Geral do Cadigo Penal, 
revogadas as dlsposi<,;oes em contrario. especialmente a 
LeI n° 3.274, de 2 de outubro de 1957. 
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(*1 Em de~taqut:: d parte vetdda 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - De 
acordo com 0 dlSpostO no ~ 29 do Art. 104 do Regimento 
Comum, ficam asslm constitufdas as Comlssoes Mistas 
Incumbida~ de relatar os vetos: 

MENSAGEM N9 71/84 - CN 

Senadores LUlz Cavalcante, Jutahy Magalhaes, Severo 
Gomes e os Srs. Deputados Geraldo Bulhoes, Fernando 
Magalhaes e Bocayuva Cunha. 

MENSAGEM N9 72/84 - CN 

Senadores Murdo Badar6. Carlos Chiarelli, Helio 
Guelros e os Srs Deputados AfrfsJO Vieira Lima. Anto­
mu Dla, t: Brabo de Carvalho. 

o SR. PRFSIDENTE (Raimundo Parente) - Nos 
term os do art 105 do Regimento Comum, as Comissoes 
M Istas deverlio apresentar os re1atorios sobre os vetos 
ate 0 dla IO de setembro proximo. 
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A convocacao de sessao destinada it preciacao de cada 
materia sera feita ap6s a publicacao e distribuiciio de 
avulsos contendo 0 texto do projeto vetado, os pareceres 
das comissoes que 0 apreciaram e, se houver, 0 relat6rio 
da respectiva Comissao Mista. 
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o prazo de tramitacao.aas materias se encerrara em 3 
de outubro vindouro. -

o SR. PRESID~NTE (Raimundo Parente) - Nos 
termos do art. 55, § 19, in fine da Constituicao, convoco 
sessao conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 40 minu-
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tos, neste plenario, destin ada it apreciacao dos Projetos 
de Decreto Legislativo nos 28, 29 e 30, de 1984 - CN. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 18 horas e 39 minutos.) 

Ata da 213' Sessao Conjunta, em 17 de agosto de 1984 
-

21}. Sessao Legislativa Ordinaria, da 471}. Legislatura 

Presidencia do Sr. Raimundo Parente 

AS 18 HORAS INO MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente -
Claudionor Roriz - Galvao Modesto - Odacir Soares 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Jose Sarney - Almir Pinto - Jo-
se Lins - Moacyr Duarte - Martins Filho - Humber­
to Lucena - Marcondes Gadelha - Aderbal Jurema­
Cid Sampaio - Marco Maciel - Guilherme Palmeira 
- Carlos Lyra - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista 
- Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Ju-
nior - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Nelson Car­
neiro - Hamar Franco - Benedito Ferreira - Mauro 
Borges - Gastiio Muller - Jose FragelJi - Affonso Ca­
margo - Eneas Faria - Lenoir Vargas - Pedro Simon 
- Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alcrcio Dias - PDS; Aluizio Bezerra - PMDB'; 
Amficar de Queiroz - PDS; Nosser Almeida - PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Arthur Virgfiio Neto - PMDB; Carlos Alberto de 
Carli - PMDB; Mario Frota - PMDB; Randolfo Bit­
tencourt - PMDB. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Fran­
cisco Sales - PDS; Olavo Pires - PMDB; Orestes Mu­
niz- PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Coutinho Jorge - PMDB; Dionisio Hage - PMDB; 
Domingos Juvenil- P¥DB; Gerson Peres - PDS; Lu­
cia Viveiros - PD~; Manoel Ribeiro - PDS; Sebastiiio 
Curi6 - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranllio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jose Ribamar Machado - PDS; Nagib 
Haickel- PDS; Sarney Filh~PDS; Wagner Lago­
PMDB. 

Piau( 

Celso Barros - PDS; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
clito Fortes - PMDB; Ludgero Raulino - PDS; Wall 

. Ferraz - PMDB. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Chagas Vasconcelos - PMDB; Evandro Ayres de Mou­
ra - PDS; Flavio Marcflio - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Lucio Alcantara - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Ossian Araripe -
PDS; Paes de Andrade - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB; Joao Faustino - PDS; Vingt Rosado - PDS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMDB; Antonio Gomes - PDS; 
Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Jose 
Maranhao - PMDB; Tarcfsio Buriti - PDS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - PDS; Arnaldo Maciel - PMDB; 
Carlos Wilson - PMDB; Cristina Tavares - PM DB; 
Fernando Lyra - PMDB; Jarbas Vasconcelos -
PMDB; Joao Carlos de Carli - PDS; Jose Carlos Vas­
concelos - PMDB; Jose Jorge - PDS; Josias Leite­
PDS; Mansueto de Lavor - PMDB; Nilson Gibson -
PDS; Oswaldo Lima Filho - PMDB; Pedro Correa -
PDS. 

A1agoas 

Djalma Falcao - PMDB; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nono - PDS; Renan Calheiros -
PMDB. 

Sergi.,., 

Adroaldo Campos - PDS; Augusto Franco - PDS; 
Celso Carvalho - PDS; Francisco Rollemberg - pbS; 
Jose Carlos Teixeira - PMDB. 

Babia 

Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes -
PDS; Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa -
PDS; Domingos Leonelli - PMDB; Fernando Gomes 
- PMDB; Fernando Santana - PMDB; Franca Teixei­
ra - PDS; Francisco Benjamim - PDS; Francisco Pin­
to - PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio 
Neto - PDS; Haroldo Lima - PMDB; Horaeio Matos 
- PDS; Joao Alves - PDS; Jorge Medauar - PMDB; 
Jorge Vianna - PMDB; Jose Lourenco - PDS; Jutahy 
Junior - PDS; Leur Lomanto - PDS; Ney Ferrpira -
PDS; Prisco Viana - PDS; Rdmulo Galvao - PL-u, 
Ruy Bacelar - PDS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Hello Manhaes - PMDB; Jose Carlos Fonsp~­
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Baroosa -
PMDB; Pedro Ceolim - PDS. . 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - PDT; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Brandao Monteiro - PDT; Cel­
so Pecanha - PTB; Clemir Ramos - PDT; Daso 
Coimbra - PMDB; Denisar Arneiro - PMDB; Franci­
so Studart - PTB; Gustavo Faria - PMDB; Hamilton 
Xavier - PDS; Jose Eudes - PT; Marcio Braga -
PMDB; Osmar Leitao - PDS; Sebastiao Ataide -
PDT; Walter Casanova - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Mosconi -
PMDB; Castejon Branco - PDS; Gerardo Renault -
PDS; Jorge Carone - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; 
Jose Carlos Fagundes - PDS; Luis Dulci - PT; Luiz 
Guedes - PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Magalhaes 
Pinto - PDS; Marcos Lima - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Rondon Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Aurelio Peres - PMDB; Bete 
Mendes - PT; Cardoso Alves - PMDB; Cunha Bueno 
- PDS; Darcy Passos - PMDB; Djalma Born - PT; 
Diogo Nomura - PDS; Eduardo Matarazzo Suplicy -
PT; Flavio Dierrenbach - PMDB; Francisco Amaral­
PMDB; Francisco Dias - PMDB; Freitas Nobre -
PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Joao Herrmann 
Neto - PMDB; Jose Genoino - PT; Marcio Santilli­
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Nelson do Carmo -
PTB; Raimundo Leite - PM DB; Ricardo Ribeiro -
PTB; Roberto RolJemberg - PMDB; Salvador Julia­
nelli - PDS. 

Gohis 

Aldo Arantes - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Castro - PDS; 
Hurival Nascimento - PMDB; Paulo Borges - PMDB; 
Siqueira Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
ney Siqueira - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Gilson de Barros,- PMDB; Jo­
nas Pinheiro - PDS; Marcio Lacerda - PMDB'; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo 
Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PDS; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso Sa-



1834 Sabado 18 

boia - PMDB; Helio Duque - PMDB; Irineu Brze­
sinski - PMDB: Italo Conti - PDS; Jose Tavares -
PMDB; Mattos Leao - PMDB; Oscar Alves - PDS; 
Oswaldo Trevisan - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Reinhold Stephanes - PDS; Renato Bernardi -
PMDB: Renato Loures Bueno - PMDB; Renato 
Johnsson - PDS; Santos Filho - PDS; Sebastiao Ro­
drigues Junior - PMDB; Valmor Giavarina - PMDB; 
Walber Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Dirceu Carneiro - PMDB; Ivo Vanderlinde- PMDB; 
Joao Paganella - PDS; Luiz Henrique - PMDB; Nel­
son Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria - PMDB; 
Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Milller - PDT; Emidio Perondi - PDS; 
Floriceno Paixao - PDT; Ibsen Pinheiro - PMDB; 
Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogaca - PM DB; Julio 
Costamilan - PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nadyr 
Rossetti - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Osvaldo 
Nascimento - PDT: Paulo Mincarone - PMDB; Sieg­
fried Heuser - PMDB; Sin val Guazzelli - PMDB. 

Amapi 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; JQao Batista Fagundes - PDS; 
Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - As 
tas de presenr,;a acusam 0 comparet1lllento de 43 Sfs. Se­
nadores e 185 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Dec1aro aherta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nicar,;oes. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Adail Vetto­

razzo. 

o SR. ADML VETIORAZZO (PDS - SP. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputa­
dos, fracassou totalmertte a festa de despedida de Tan­
credo Neves. Nem as bandas de musica, nem as grandes 
atra«oes artlsticas, todas profusamente anunciada pelo 
PMDB, motivaram a popular,;ao mineira. De 30.000 a 
50.000 participantes esperados, apenas 4 ou 5.000 se fize­
ram presentes, a maioria atrafda pela chopada, tambem 
muito anunciadas para 0 final das comemoracoes. Urn 
fracasso absoluto: 0 comercio recusou-se a cerrar suas 
port as e os sindlcatos e assoclar,;oes de classes 
ausentaram-se da solenidade. Os discursos enfadonhos. 
a come«ar peIo 0 do Sr. Aureliano Chaves, que, temero­
so do risco que seu candidato corre em seu proprio Esta­
do, procurou isolar Minas do restante do Brasil, fazendo 
patetico apelo aos politicos mineiros, como se estes nao 
fossem, em primeiro lugar, brasileiros. 

Quanto a fala do Sr. Jose Sarney. ha de se destacar sua 
falta de pudor cfvivo, ao aparecer sorrindo publicamen­
te, apas trair todo 0 seu Partido. E Sarney nao deixou 
por menos: defendeu mudancas para 0 Brasil. Mu­
danr,;as, Sr. Presidente, com Sarney e Tancredo, e piada, 
e piada ridfcula. Dois velhos caciques da poHtica brasi­
leira, partfcipes de todos os!governos nestes ultimos 30 
anos, proclamam-se agora sfmbolos das reformas e mu­
danr,;as. Dois Ifderes; sempre omissos: Sarney, Presiden~ 
do PDS e responsavel direto pela marginalizacao do seu 
partIdo pelo proprio Governo; e Tancredo, a Voz ausen­
te e muda da Oposir,;ao nos perfodos criticos dos atos ins­
tituclOnais, agora transformados em astros das "mun­
dacas jan, num verdadeiro escarnio a conscie~cla nacio­
nal. 
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A repulsa do povo pela dobradinha "Satan" -
Samey-Tancredo - comecou certamente na propria 
despedida do ex-Govemador mineiro, e a ausencla de 
publico nessa solenidade foi 0 primeiro e vIgoroso grito 
de protesto do trabalhador brasileiro ao acordo de cupu­
la PP-PDS. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

o SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 ProJeto de Lei n9 3.475, do correnteano, que tra­
ta do Estatuto da Microempresa, tern sido urn dos temas 
que estao a apaixonar todos os meios empresanais do 
Brasil, pelo papel que representa a micro em pres a no tra­
balho de desenvolvimento nacionai, principalmente 
diante da crise social com que todos nos nos defronta­
mos. 

Acabo de receber da Federa«;:ao dos Contabllistas de 
Minas Gerais e Goiiis e da Federacao dos Contabihstas 
de Sao Paulo duas pr6postas, que faco integrar no meu 
pronunciamento neste instante. E solicito a V. EX'incJu­
sao em nossos Anais das sugestoes nelas contidas, por se­
rem altamente validas. Publicadas no Diirio do Congres­
so, faraD com que todos quantos estao analisando essse 
tema possam efetJvamente posicionar-se e atingir seus 
objetivos em prol do Projeto da Microempresa. 

Estranhamos, Sr. Presidente, nessa atua«;:ao que vern 
concentrando toda a preocupacao dos pequenos empre­
sarios do Brasil, a ausencia completa da Confederacao 
Nacional da Industria numa posicao eficiente e firme, 
principal mente dispondo de dois porta-vozes no Con­
gresso Nacional: os Senadores Gabriel Hermes e Albano 
Franco. S. Ex's tern de transmitir, com a maior brevida­
de. da tribuna, seus pontos de vista, alternativos ou de 
apoio direto e ostensivo, para que possamos unir-nos 
alem das fronteiras partidarias, acima de tudo preocupa­
dos com uma solucao de urgencia para.o impasse em que 
se en contra 0 Pr()jeto da Pequena e da Microempresa. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presitlente. 

DOCUMENTOS REFERlDOS PELO ORA­
DOR. 

FEDERACAO DOS CONfABILISTAS DO 
ESTADO DE SAO PAULO 

EMENDA N" 
AO PROJETO DE LEI NQ 3.473/84 

De-se ao artlgo 16 do Projeto de Lei nQ 3.473/84 a se­
guinte reda~ao: 

"Art. 16. A Microempresa adotara 5is~masde 
escrituracao contiibil e fiscal simplificados e sumari­
zados, mcluslve para fins de enquadramento no re­
gime desta Lei, ficando obrigada a manter atquiva­
da a documentacao relativa aos atos negociais que 
praticar ou em que mtervier, pelo prazo de ·dois 
anoG 

Justinca~iio 

o texto original do disposltivo sob emenda. numa de­
finicao ~umaf1a, dlspensa a microempresa, da eso.:ritu­
ra.;ao fiscal t: contabil, conseqilencla altamente temeraria 
e que se conflita com as singelas eXlgencias determinadas 
em razao das rela«oes do homem com todos os setures de 
atividades publicas Representanl urn "corte'" nos direl­
tos dos cldadaos e uma problematica aos orgaos dOB po­
deres pubhcos, sob multiplos aspectos, 0 que deve ser 
evitado atraves da manutencao desses importantes ins-
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trumentll~ de controle e de gestao que sao a escrituracao 
fiscal e contabll. 

Mantendo a reda<;ao ongmal, ter-se-ia os segumtes in­
convementes. dentre outros: 

I) A libera«ao de todos os controles. mantida 
apena~ a obrigaltao de arquivar os documentos rela­
tlVO~ aos atos negociais nao ensejerao ao fisco 0 

controle da recelta auferida pela microempresa, per­
mitmdo que esta se trans forme no "paraiso" da 50-
nega«ao fiscal. 

o fato. por SI 56, provocarii distorr,;oes gritantes com 
rela«ao as demals empresas, especiaimente as que dela 
maJs se aproximam. quer pela localizacao quer quanto a 
estrutura administratlva ou quanta a capacidade de ven­
das, pass an do a se constituir em eiemento de concoren­
cia desleal 

Desta forma. 0 Estatuto, que se propoe a corrigir uma 
11lJustica provocada pela exigencia de obrigaltoes aces­
sona, iguais para mIcros. pequenas, medias e grandes 
empresas. provocara inJustica maior, que trara como 
conseqilencia imedlata exatamente 0 mverso do preten­
dido - as microempresas em vez de se desenvolverem, 
"puxarao para baixo" as pequenas e medias 

A Justica deve ser buscada a ql/Plquer custo, e nao ba 
melhor mstrumento de administrtlcao de justica fiscal do 
que os registros contabeis e fiscais, ainda que executados 
de forma sumana e slmphficada. 

2) As provas em jUlzo, dependentes de perfcia 
contabil. nao poderao ser realizadas, como por 
exemplo: 

I) nas apura«;:iies dos haveres de socio falecido; 
ii) nas apurac5es de haveres de socios exciufdos, 

isto com irreparavel prejuizo as partes e a justi~. 
3) A parte nao podera refutar ou contestar p~ 

tensoes postuladas em Jufzo, sempre que estas de­
pendam da pericia contabil. 

4) Os direitos dos empregados, fataimente, serao 
prejudicados em JUlzo quando se subordinarem fi 
pericia contabil, contingente de prova amiUde utiIi­
zado nas controversias trabalhistas. 

5) Invlabilidade de atuar, judicial ou administra­
tivamente, contra terceiros, nas hipoteses em que os 
credito~ sejam fixados at raves de contas correntes 
ou aqueles que nao sejam materializados por tftulos 
de credlto que comportem acao executiva. 

6) Nao poderao ser feitas as provas de creditos 
na forma processual da verificacao de Iivros, con­
forme 0 permlte a LeI de Falencia (DL nY 7.661/46), 
gerando. assim aos credo res legitim05 impedimen­
t05 de requererem e hahiJitarem-se nos processos de 
quebra ou de concordat a 

7) Impo~slblhdade de c:xlblr, em Juizo, nos ca­
,os. a<; provas que 5e materiaJizam excluslvamente 
alra\es de lan"amentos em !tyros contabels. 

X) Niio lograra meios a Previdencia Social para 
.;ontrolar os ato, que the permitam 0 recebimento 
de sew, haverc:s parafiscais, fundamentaimente 
'iahendo-se que a leglsialtao especifica considera cn­
me de sonegaGao fis.:al a emj:U"esa que nao escriturar 
nos ilHOS as quantiaq arre~adas a titulo de cota 
da prL'vldenCI<I 

'I) 0" t1tulare~ das ml<.:rl)empresas terao dlficul­
Liadt:'i quanto ;,. comproval;(W do tempo de 'iervH;o 
para fin,; de aposentadona. uma vez que se trata de 
prm <l det1ucnte de reglstros cont.ibei~ 

lONe LliSAO: 

SenanL exemphfi .. "llI\ amente, esse~ Itens. umdades de 
urn un!\er,>o de "Itua~oe, qut: a escritur;wao contabll ma­
tenailla como eVldencJil;, prohat6ria'i, tanto de mteresse 
do adnllm.,lradll (contnbuintes) como dos admmistrado­
re, (Estadl) - 0 qUI;!, agora, I) Estatuto da Microempre- -
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sa, num descuido agudo esta a fulminar, sendo eerto que 
verterao conseqiiencias funestas atingindo a todos. 

EsboQa-se a oportunidade, atraves da presente emenda 
ao artigo 16, excluir da legislaQ30 mencionada, a atroci­
dade que a redaQao original representara - pelo que se 
espera e se confia em sua aprovaQao. 

UMA SOLUCAO PARA 
SE FUGIR DO IMPASSE 

So pode ser microempresa a firma individual, explo­
ran do industria e/ou comercio. 

o enquadramento seria feito pelo total das compras 
anuais, apuradas proporcionalmente aos meses de ativi­
dade e tendo como base a ORTN do mes de janeiro do 
ano base, sendo 3.000 ORTN para a atividade comercial 
e 2.000 ORTN para a atividade industrial. 

Deve ser adotada a ORTN do mes de janeiro e nao a 
de dezembro, como advogam alguns, para que 0 mi­
croempresario saiba, ao iniciar 0 seu ano de atividade, 
qual 0 limite de compras que tern, para nao sair do con­
ceito de microempresa. 

A fixaQao de 3.000 ORTN de compras, corresponde­
ria, aproximadamente, as 4.000 ORTNs de receita bruta, 
consideradas na primeira versao do Estatuto da Mi­
croempresa. 

Registro 

o registro da microempresa seria feito, nas capitais, 
pelij Junta Comercial, e no interior, pelas prefeituras mu­
nicipais, atraves de requerimento, discriminando ende­
reQo e atividade, com declaraQao de que nao val ultrapas­
sar 0 limite de compras anuais, estabelecido para a sua 
conceituaQao como microempresa. Sera dispensada a de­
claraQao de capital, devendo ser anexada ao requerime'l­
to uma xerocopia da certidao de nascimento ou de cas,!­
mento do proprietano, para dados de sua identidade. 

o registro sera automatico, com validade ate 31 deja­
neiro do ano seguinte, devendo 0 Orgao de Registro fo~­
necer, mediante a apresentaQao de requerimento, urn 
cartao Certificado de Registro, de padronizaQao nacio­
nal e numeraQao anual, de cada: Orgao de Registro. I 

o registro sera feito com a expressao: "Microempre­
sa", ou abreviadamente, "M.E.", logo em seguida ao 
nome do proprietario. i 

A micro em pres a e obrigada a ter 0 Registro de Entra­
da de Mercadorias, autenticado no Orgao de Registro ~ 
o Llvro de Empregados, caso tenha empregado. 

Renova~iio 

No mes de janeiro de cada ano, a microempresa deve­
ra solicitar a renovaQao de seu registro, juntando em 5 
vias uma dec1araQao contendo 0 total de suas compras 
no ano anterior, discriminadas mes ames, assinada pelo 
proprietario e pelo contabilista encarregado da escritu­
raQao do Livro de Entrada e do apanhado anual das 
compras. 

o onginal da declaraQao ficara com 0 Orgao de regis­
tro e as demais vias serao enviadas aos Orgaos fazen­
darios, federal, estadual e municipal e ao Conselho Re­
gional de Contabilidade, este para controle do profissio­
nal responsavel pela dec1araQao apresentada. 

o registro e a renovaQao de registro da microempresa 
serao gratuitos. 

Obriga~iio 

A microempresa deve recolher, mensalmente, a contri­
buic<ao para 0 IAPAS e para 0 FGTS, deste se tiver em-
pregado. . 

o proprietario da microempresa contribuira para 0 
lAP AS com urn salario minimo, podendo subir na escala 
de salarios-de-contribuic<lio, como se autonomo fosse. 

As contribuiQoes dos empregados da microempresa, 
para 0 IAPAS, serao recolhidas apenas a parte do em-
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pregado e a do empregador, a deste na base de 10%, 
como se fosse empregador de autonomo, acrescida da 
taxa minima de seguro de acidente no trabalho e isenta­
das as contribuiQoes para as Entidades Terceiras: salario 
educaQao, INCRA, SENAI, SESI, SENAC e SESC. 

Em havendo empregado, a microempresa devera apre­
sen tar tam bern a RelaQao Anual de Informar,;oes Sociais 
(RAIS). 

lsen~Oes 

A microempresa esta isenta: 
I - do Imposto de Renda como pessoa juridica; 
II - do Imposto sobre Operar,;oes Financeiras; 
III - do Imposto sobre servic<os de transporte e comu­

nicac<oes; 
IV - do Imposto sobre a extraQao, a circulaQao, a dis-

tribuiQao ou 0 consumo de mmerais do Pais; 

V - da contribuiQao para 0 PIS; 
VI - da contrIbuir,;ao para 0 FINSOCIAL; 
VII - da contribuiQao sindical como empregador. 

o produto sujeito ao Imposto sobre Produtos Indus-
trfalizados, fabricado por mlcroempresa, estara isento 
desse imposto. 

As leglslaQoes dos Estados, TerrItorios, Distrito Fede­
ral e Municipios poderao isentar a microempresa, do Im­
postQ de Circulac<ao de Mercadorias (ICM) e do Imposto 
sobre Servic<os de Qualquer Natureza (ISS). 

Os Estados, Territorios e Distrito Federal, deverao ex­
tinguir de suas legislac<oes de ICM, a substituiQao tribu­
tana, incompativel com 0 Instituto da MicT-oempresa, 
que visa isentar desse tributo a microvarejista. 

o Governo Federal repassara aos Estados, Terri­
torios, Distnto Federal e Municipios, por conta e como 
rateio da sua arrecadacao do Imposto de Renda, 0 valor 
que os mesmos perderam, por conceder isenr,;ao de ICM 
e do ISS, as microempresas. 

Dispensa 

A microempresa estara dispensada: do CGC, da emis­
sao de Nota Fiscal de venda; do uso da maquina regis­
tradora, assim como tambem do pagamento de quais­
quer taxas ou emolumentos federais relativos a sua ativi­
dade. 

As legislacoes dos Estados, Territorios, Distrito Fede­
ral e Municipios, poderao dispensar a microempresa das 
inscric<oes como contribuintes e da cobranca de quais­
quer taxas e emolumentos relativos a sua atividade. 

A Prefeitura municipal, de posse do pedido de registro 
da microempresa, verificara 0 atendimento do que dis­
poem as posturas municipais que disciplinam 0 usc do' 
solo. 

As Juntas Comerciais remeterao, diariamente, as Pre­
feituras das capitais, copias dos pedidos de registro das 
microempresas, para efeito de verificaQao do que dispoe 
a lei das posturas municipais. 

Apoio 

Por conta do deposito compulsorio que os Bancos Co­
merciais sao obrigados a fazer no Banco Central, eles po­
derao emprestar, ate 2% do total de seus depositos a vis­
ta, as microempresas 

Esses emprestimos deverao ser apartados na escritu­
raQao bancaria, destacados como Emprestimos a Mi­
croempresa. 

o emprestimo sera feito em ORTN, para ser Iiquidado 
em ORTN, tendo como vencimento 0 mesmo dia do mes 
em que foi realizado 0 emprestimo. 

Nilo poderao os ban cos cobrar quaisquer taxas ou co­
missoes, alem do valor do emprestimo, em ORTN. 

Tambem nao poderao os bancos exigir quaisquer ou­
tras garantias, alem de dois (2) avalistas. 
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Nao po de ser requerida a falencia da microempresa. 
o contrato de 10caQao comercial com qualquer empre­

sa, nlio tera solucao de continuidade com a sua extineao 
e tranformar,;ao em microempresa, assim como tambem, 
continuara com a sua vigen cia, 0 contrato de locar,;ao co­
mercial com a microempresa, no caso de sua nilo reno­
var;ao de registro e transformaQao em firma individual 
ou sociedade comercial da qual participe 0 proprietario 
da microempresa extinta. 

o proprietario da microempresa fara sua declarar,;ao 
de renda pessoa fisica, incIuindo retirada na cedula C, na 
base de urn salario minimo e estimara seu patrimonio na 
microempresa, no dia 31 de dezembro do ano base, para 
inclui-lo na declarac<ao de bens, estimando tambem olu­
cro na cedula F, necessario para dar cobertura ao patri­
monio declarado. 

A microempresa que nao conseguir renovar seu regis­
tro, devera se registrar, normalmente, como firma indivi­
dual ou c~nstitUlr-se em sociedade comercial, fazendo 
balanco de abertura e procedendo a escrituracao conta­
bi! e fiscal, para se enquadrar como pessoa juddica, de­
cIarante sobre 0 lucro real e contribuinte dos demais im­
postos 

A empresa que adquirir da microempresa, como insu­
mo ou para gasto, qualquer produto, deve.ra emitir Nota 
Fiscal de Entrada de mercadorias, recolhendo 0 ICM 
correspondente e creditando, se for 0 caso do tributo re­
colhido. 

Os Estados, Territorios e Distrito Federal, deverao or­
ganizar urn controle de vendas as microempresas, de for­
ma a possibilitar urn levantamento das compras destas, 
com vistas a conferir seUs dados apresentados por oca­
sillo da renovaQao de registro como microempresas. 

Tabela 

Para beneficiar as pequenas e medias empresas, a 
cobranQa do Imposto de Renda Pessoa Juridica sera feita 
com uma taxacao progressiva, com isenr,;ao para lucro 
liquido ate 1.000 0 RTN e comecando com uma aliquota 
de 5% ate alcancar a taxaQao atual de 45%: 

Luero em ORTN T.x.~o 

ate 1.000 isento 
ate 1.000 a 2.000 5% 
ate 2.000 a 3.000 10% 
ate 3.000 a 4.000 15% 
ate 4.000 a 5.000 20% 
ate 5.000 a 6.000 25% 
ate 6.000 a 7.000 30% 
ate 7.000 a 8.000 35% 
ate 8.000 a 9.000 40% 
acimade 9.000 45% 

Fica extinto 0 Lucro Presumido disciplinado pela Lei 
n9 6.468, de 17 de novembro de 1977. 

Aqui esta lancada a nossa ideia de como entendemos 
devesse ser instituido 0 Estatatuto da ~icroempresa. 

Dentro do que foi descrito, seriam montadas, obser­
van do a boa tecnica'legislativa, a Lei Complementar e a 
Lei OrdinarIa e se for 0 caso, a Pr~posta de Emenda a 
ConstItuic<ilo, ficando 0 que sobrar para 0 regulamento. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Elquisson Soares. 

o SR. ELQUISSON SOARES PRONUNCIA 
DISCURSO QUE SERA PUBLlCADO POSTE­
RIORMENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Com a 
palavra 0 Sf. Djalma Falcao. 
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o SR. DJALMA FALCAO (PMDB - AL. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 
i1ustre Governador do meu Estado, Sr. Divaldo Surua­
gy, tern mais urn dado a enriquecer sua biografia. Foi S. 
Ex· candidato por 8 dias a Vice-Presidencia da Republi­
ca, e todos sabem que foi escolhido a vice na chapa do 
Sr. Miirio Andreazza pelo processo de exc1usao de no­
meso Depois da recusa de viirios nomes a aceitaeao da in­
dicaeao, restaram apenas dois candidatos a candidato: 0 
Sr. DlValdo Suruagy e 0 Sr. Cesar Cals. Erne parece que, 
na definieao dessa candldatura, entre os dois prevaleceu 
o critimo de quem possuia orelhas mais avantajadas. Em 
face desse critimo, 0 Sr. Divaldo Suruagy foi 0 candidat'? 
escolhido por 8 dias a Vice-Presidencia da Republica: 
Nao obstante saber que estava previamente derrotado, 0 
Sr. Divaldo Suruagy aproveitou a oportunidade para 
mais uma vez esbanjar os dinheiros publicos de Alagoas, 
o dinheiro do contribuinte alagoano. Mandou, no ulti­
mo final de seman a, para a conveneao do PDS, que se 
reahzou no siibado passado, cerca de 300 iiulicos seus. E 
a cad a 'urn conferiu uma passagem aerea de ida e volta 
Macelo-Brasllia, dando a cada urn ajuda de custa para 
que se hospedasse nos me1hores hoteis desta capital Fe­
deral. 

Levando em conta que uma passagem aerea entre Ma­
ceio e Brasilia, ida e volta, estii custando em torno de 600 
mil cruzeiros, so no transporte dos seus amigos, dos seus 
iiulicos, dos seus bajuladores, 0 Estado de Alagoas -
atraves da Secretaria do Trabalho, da Secretaria de Cul­
tura e do Gabinete Civil do Governo do Estado - gas­
tou cerca de 180 milhoes de cruzeiros, quantia que pode 
atingir ate 200 milhoes de cruzeiros, com a ajuda de cus­
to atribuida pelo Governo do Estado aquelas pessoas 
que vieram a Conveneao do PDS para aplaudir 0 Sr. Di­
valdo Suruagy. 

Nao e, todavia, de se estranhar esse procedimento do 
Governador de Alagoas. A mim, sobretudo, que 0 co­
nheeo bern, nao estranha, porque 0 Sr. Divaldo Suruagy 
e produto perfeito e acabado deste ,regime que estii nos 
infelicitando hii vinte anos; e urn dos melhores alunos 
deste regime de corrupeao, de permissivismo, que vern 
desgra<;ando 0 Brasil desde 1964. 0 que se pratica a nivel 
nacional e praticado tambem em Alagoas pel0 Sr. Dival­
do Suruagy, que realiza uma administra<;ao eivada de to­
dos os vicios, sobretudo do vicio do esbanjamento dos 
dinheiros publicos, 0 vicio da corrup<;ao, urn cancro que 
vern marcando a face deste Pais hii vinte ano. 

A minha interven<;ao na sessao de hoje nao e apenas 
para fazer esta den uncia e para que ela possa constar dos 
Anais do Congresso Nacional. Mas, sobi-etudo, devo la­
mentar, em nome do povo que aqui represento, este 
comportamento do Governador do Estado de Alagoas, 
que, para satisfazer sua vaidade pessoal e morbida, nao 
hesita em retirar dos cofres publicos do Estado em torno 
de 200 milhoes de cruzeiros para financiar iiulicos seus 
que compareceram a Conveneao Nacional do PDS, em 
prejuizo de urn Estado que jii vive de pires na mao, pe­
dindo, implorando recursos do Governo Federal. 

Deixo aqui a den uncia, na certeza de que em breve, 
atraves do pronunciamento popular, quando realizar­
mos elei<;oes em 86, haveremos, em Alagoas, unidos, de 
dar a resposta ao Sr. Divaldo Suruagy e ao seu grupo, 
devolvendo ao povo a administra<;ao estadual, que vern 
sen'do mantida hii 20 an os pelas oligarquias viciadas e 
corruptas, e realizando aquilo que de nos espera a gene­
rosa e ordeira gente das Alagoas. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao S~. Deputado ElqUisson Soares, 

o SR. ELQUISSON SOARES PRONUNCIA 
DISCURSO QUE SERA PUBLICA DO POSTE­
R~ORMENTE. 

o SR. JOslt CARLOS VASCONCELOS (PMDB -
PE. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Senador 
Raimundo Parente, V. Ex' tern uma enorme responsabi-
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Iidade na noite de hoje: a responsabilidade de, presidin­
do a Mesa, nao permitir que seJa censurado 0 discurso de 
qualquer ParI amen tar. Como bern disse 0 Deputado El­
quisson Soares, e responsiivel pelo que afirmou da tribu­
na, e 0 que ele afirmou tern de constar nos Anais desta 
reuniiio do Congresso Nacional. 

Esta e uma responsabilidade pessoal de V. Ex' Nao 
permita que outros membros da Mesa interfiram na pre­
sidencia dos trabalhos, que cabe, esta noite, a V. Ex' E 
outra responsabilidade muito grande tam bern the com­
pete: a de transmitir ao Presldente da Casa, Senador 
Moacyr Dalla, as apreens5es do Deputado Elquisson 
Soares. 

Esta leglslatura, Sr. Presidente, teve a posieao marcan­
te do Senador Nilo Coelho em defesa do Legislativo. 
Quando 0 Sr. Moacyr Dalla sucedeu 0 Senador Nilo 
Coelho, assumiu de publico 0 compromisso de manter 
este poder independente. Portanto, na realidade, nao 
pode usii-Io em beneficio de qualquer candidatura a Pre­
sidencia da RepUblica. 

Endosso a solicitaeao do Deputado Elquisson Soares 
para que V. Ex' transmita ao Presidente do Senado, que 
dirige os trabalhos do Congresso Nacional, a nossa 
apreensao, a nossa preocupaeao. 

Na realidade, Sr. Senador Raimundo Parente, ficamos 
preocupados quando assistimos a cena triste do Presi­
dente do Senado querer regulamentar, atraves de reso­
luc;ao da Mesa do Senado, 0 funcionamento do Colegio 
Eleitoral. Isto nos pareceu uma verdadeira ameac;a. 

Permita V. Ex' que eu fale de coraC;ao aberto: trata-se 
de urn verdadeiro ato de chantagem, porque sabe 0 Sr. 
Presidente do Congresso Nacional que nem ele nem a 
Mesa do Senado tern poderes para regulamentar, atraves 
de uma resolu<;ao daquela Mesa, 0 funcionamento do 
Colegio Eleitoral. 

o povo brasileiro estii atento, atentos estao os Depu­
tados e Senadores, decididos a nao permitir qualquer 
comportamento nao harmonico com os compromissos 
assumidos pelo Senador Moacyr Dalla quando substi­
tuiu 0 saudo:;o Senador Nilo Coelho. 

Sr. Presidente, Srs. Deputados, viria hoje abordar ou­
tro tema, mas a necessidade de apresentar a revolta dos 
Deputados, diante da distorc;ao que aqui ocorre, fez com 
que tratasse desta tentativa de censura as palavras do 
Deputado Elquisson Soares e do apelo que ele fez a V. 
Ex' para transmltir as apreens5es de toda a Casa com re­
ferencia ao comportarnento do Senador Moacyr Dalla. 
Portanto, deixo para referir-me aos assuntos do Nordes­
te, que me trouxeram hoje a esta tribuna, em outra opor­
tunidade. 

Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE '(Raimundo Parente) - Quero 
esclarecer ao nobre Deputado Jose Carlos Vasconcelos 
que estou bern con~ciente da responsabilidade que me 
cabe e que a solicitac;ao doc Deputado Elquisson Soares 
serii atendida na forma do Regimento. 

No que diz respeito a afirmativa de que a Mesa do Se­
nado estaria pretendendo regulamentar 0 Colegio Eleito­
ral, devo esclarecer 0 seguinte: A Mesa do Senado estii 
perfeitamente ciente, consciente e certa de que the falece 
competencia para regulamentar 0 Colegio Eleitoral. E 
tanto isso e verdade que a Mesa do Senado, da qual fac;o 
parte, convocou todas as Lideranc;as, fazendo urn apelo 
para que se entendessem no sentido de que fosse prepa­
rado urn Projeto de Lei Complementar. As Lideranc;as 
da Camara, lamentavelmente, nao chegaram a urn acor­
.lo. Mas ja houve urn acerto das Lideranc;as do PDS, do 
PMDB e do PTB no Senado para apresentac;ao de urn 
projeto. Esse projeto devera ser votado em regime de ur­
gencia na proxima terc;a-feira. 

Era 0 esclarecimento que queria dar ao nobre Deputa­
do Jose Carlos Vasconcelos, para que S. Ex' nao ratifi­
que aquela afirmativa, aquela acusac;ao a Mesa do Sena­
do de que estaria fazendo chantagem. Nao, nao esta. 
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o Sr. Jose Carlos Vasconcelos - Sr. Presidente, agra­
deeo a V. Ex· as palavras. E pode estar certo V. Ex' de 
que elas tranqiiihzam a Nac;ao brasileira. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Deputado Nilson Gibson. 

o SR. NILSON GIBSON CPDS - PE. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, inicial­
mente, digo que estou perplexo. Durante cerca de cinco 
anos, nesta Casa, assisti, muitas vezes, a debates os mais 
acirrados entre membros da bancada da Bahia - ,em 
certa epoca, acusae5es ao Governador do Estado, inclu­
sive acusa<;5es serias de corrupeao, peculato, enfim 
agress5es; e hoje, Sr. Presidente, os vejo de brac;os uni­
dos Mas, deixando de lade essa perplexidade, que nao 
mteressa ao Congresso Nacional- trata-se de problema 
apenas de ordem pessoal, subjetivo - acho que V. Ex' 
agiu bern quando indeferiu a questao de ordem aqui le­
vantada, baseado, evidentemente, no Regimento Interno 
da Casa, norma legal aplicavel ao Congresso Nacional. 

Outro aspecto, Sr. Presidente e ilustres Congressistas, 
e a sindrome da licenc;a que esta tomando corpo nesta 
Casa. Sindrome da licenc;a do Presidente da Camara, 
sindrome da Iicenea do Presidente do Congresso. Quero 
crer que nao va ocorrer uma epidemia no Congresso Na­
cion aI, por vontade de uma pequena minoria. Minha es­
peranc;a e esta. 

V. Ex· ja deu explicac;oes, mas eu ia ate fazer alusao ao 
assunto. E que ja foi apresentado, no Senado Federal, 
projeto de lei complementar que regulamenta 0 Colegio 
Eleitoral, assinado pelo Lider da OposiC;ao do Sen ado 
Senador Humberto Lucena, e acredito ate que, em de­
correncia da balburdia existente no maior partido de 
oposiC;ao, a sua Lideranc;a na Camara nao toma conheci­
mento do que ocorre na Lideranc;a do Senado. Topavia, 
V, Ex', com a inteligencia e a clarividencia de que epor­
tador, ja explicou esse detalhe. 

Outro assunto que quero abordar, Srs. Parlamentares, 
e concernente ao Governador Divaldo Suruagy. Tive 
oportunidade de ser companheiro desse homem publico 
nesta Casa, durante quatro anos. Foi urn excelente parla­
mentar, conhecedor dos problemas do Nordeste, urn ho­
mem correto e integro. E esta Casa perdeu esse homem, 
porque S. Ex' foi valorizar urn dos Estados que se vern 
constituindo num dos maiores produtores de ac;ucar e de 
alcool do Nordeste. Governador excelente administra­
dor - urn administrador de mao cheia como dizemos no 
nos so linguajar sertanejo. E urn homem parcimonioso. 
Somente a mesquinharia poderia ser tao avassaladora 
nas criticas feita contra esse homem publico. 

Finalmente, Sr. Presidente, gostaria de referir-me, em­
bora rapidamente ao candidato do partido do Governo, 
o PDS, a sucessao do eminente e ilustre Presidente Joao 
Figueiredo, companheiro nosso de Camara, 0 Deputado 
federal, neste periodo da Republica, detentor de votac;ao 
que jamais sera alcanc;ada por outro. Refiro-me ao Sr. 
Paulo Salim Maluf. Gostaria de fazer uma comparac;ao 
entre S. Ex' e 0 outr~ candidato, 0 ex-Governador de 
Minas Gerais. 0 Sr. Tancredo Neves, em certa ocasiao, 
usando desta tribuna, como Lider do bloeo parlamentar 
que dava apoio ao Sr. Joao Goulart, reeebeu aparte do 
Lider da Minoria, Deputado Pedro Aleixo, que 0 inter­
rogava;. "V. Ex' e Iider do bloco parlamentar que da 
apoio a Joao Goular, ou serei eu?" Naquela epoea, 0 Sr. 
Tancredo Neves nao demonstrava desejo de sempre de­
fender aquelas posic;oes do Presidente da Republica. 
Chegou ao ponto de, no dia seguinte, ter de entregar a li­
deranc;a ao Deputado Almino Afonso. Esse 0 eaminho 
tortuoso do ex-Governador de Minas Gerais, que teeeu 
serias eriticas, inclusive eontundentes, a outro Parlamen­
tar, tambem perteneente ao bloeo, que e 0 atual Gover­
nador do Rio de Janeiro, e entao Deputado pelo Estado 
da Guanabara. 

o caminho hesitante do ex-Governador de Minas Ge­
rais nao se limita a essas posic;oes. Ha pouco,S dias, S. Ex' 
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fez urn pronunciamento critIcando a posicao do Gover­
no em relacao a negociacao da divida com 0 FMI. Toda­
via, no dia 27 de setembro de 1961, desta tribuna, como 
Pnmeiro Ministro, dizia que 0 FMI e que as negociacoes 
com 0 Eximbank eram muito producentes e que engran­
deciam e enriqueciam 0 Brasil. 

Sao estas posiciies duvidosas que nao podemos com­
parar com as de urn homem de estirpe, urn homem da 
conduta de Paulo Sahm Maluf, ex-Governador·de Sao 
Paulo, que, desde 0 comeco, tomou a firme posiCao de 
dizer que era candidato do nosso Partido, tendo saido vi­
torioso na Convencao do dla II de agosto. Coroamos 0 

459 aniversario dos Cursos Juridicos do Brasil, com 0 

nome de Paulo Salim Maluf para Presidencia da Re­
publica. 

Vou concluir, Sr. Presidente, fazendo tambem alusao 
aquela sfndrome do maior Partido da America, que real­
mente e 0 POS, a sfndrome de poder enriquecer 0 maior 
partido da Oposicao. 

Vejam V. Ex's Sr. Presidente, Srs. Congressistas: foi 
dito, aqUl, que nosso candldato era urn verme saido da 
Revolw;ao, era urn corruptor. Atacaram a Mesa, ataca­
ram V. Ex', Sr. Presidente, mas levaram para 0 partido 
das oposiCiies, inclusive como candidato a Vice­
Presidente da Republica, aquele que mais usufruiu, por­
que nasceu politico no ventre da Revolucao de 64, como 
aquele outro que nasceu a 2 de abril de 64, em Pernam­
buco, sendo Secretario Assistente do Governador Paulo 
Guerra, em face da deposicao do Governador Miguel 
Arrais. Levaram tam bern aquele em que foi nomeado 
Governador de Minas Gerais, como nomeado foi Vice­
Presidente da Republica. 

Que partido e esse, Sr. Presldente, Srs. Congressistas? 
E realmente 0 casamento da vaca com 0 cavalo. 

MUlto obngado, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Com a 
palavra 0 nobre Oeputado Cid Carvalho. 

o SR. CID CARVALHO (PMOB - MA. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, nos, que temos marca­
do muito clara a nossa posicao na luta democratica deste 
Pais; nos, que fomos cassados; nos, que sofremos; nos 
que estamos efetivamente conscientes de que e preciso se 
encerrar urn capitulo na vida deste Pais, vern os, nesse 
momento, muita consciencia historica. E temos a cons-
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ciencia, Sr. Presidente, porque este Congresso nao refle­
tia, na sua totalidade, 0 desejo da Nacao. Venclda a luta 
deste Pais em beneficio da eleicao direta, sabemos que 
fomos historicamente impelidos a transformar 0 Colegio 
em trincheira de luta, ainda que 0 houvessemos aboml­
nado. E, Sr. Presidente, nesta travessia democratica, es­
tamos conscientes do quanto e necessario se mudar da­
queles clamores ou daquele Impulso popular. Sabemos 
que as aliancas sao necessarias, e 0 PMOB e as forcas de- I 

mocraticas tern sido muito abertos, com uma consciencia 
historica, a essas ahancas. 

Mas, Sr. Presidente, venho aqui, no apagar de uma 
sessao, dizer que nao adianta refutar as criticas feitas ao 
candidato Tancredo Neves pelo nobre Oeputado Nilson 
Gibson. So espero que, nessa abertura de aliancas a que 
estamos sujeitos, a imagem do nobre Governador Tan­
credo Neves nao venha a ser prejudicada, amanha com 
elogios, do Sr. Nilson Gibson, porque os ataques que faz 
so demonstram a firmeza da posicao e da rota do Gover­
nador Tancredo Neves. 

MUlto obrigado. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Conce­
do a palavra ao nobre Oeputado Jose Fernandes. 

o SR. JOst FERNANDES (POS - AM. Sem revi­
sao do orad or.) - Sr. Presidente, e lamentavel que nao 
se tenha acoplado aos microfones do Congresso Nacio­
nal urn detector de inverdades ou de mentiras, ou ate 
mesmo urn medidor que permitisse saber quanta hipocri­
sia se diz e quanta hipocrisia aceitam os Anais desta Ca­
sa. A OposiCao, que tern 0 legitimo direito de lutar para 
chegar ao poder, comecou sua luta em 1982, atingindo 
uma boa parcela dos executivos estaduais da nossa 
Nacao, mas nao conseguiu, ate hoje, nesses Estados, pa­
gar as promessas feitas em palanque. Conseguiu, sim, de­
negrir hom ens, ofender familias e enxovalhar a politica 
que, de certa forma, era realizada em diversas areas do 
Pais, a politica de executar obras, a politica de executar 
algo em beneficlO do povo. 

HOJe temos de realmente crer numa unica coerencia 
das oposiciies: elas sao coerentes em tentar alcancar ago­
ra 0 poder supremo, 0 mandato maior desta Nacao, que 
e a Presidencia da Republica. So que, para alcanca-Ia, 
chegam aos microfones desta Casa - e vao chegar as 
ruas - com 0 maior entuslasmo, para caluniar e para 
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of ender, para dizer hipocrisias e continuar na luta de en­
godar a sabedoria do povo brasileIro, para, com isso, 
nao cumprirem novamente suas promessas; mas conse­
guem levar - como levaram - multidoes as ruas para 
falar de eleicoes diretas, quando 0 seu candidato atual 0 

que quer e indiretas-ja. 

Mesmo 0 Sr. Tancredo Neves, ex-Governador de Mi­
nas Gerais, pessoalmente vern manifestando que gostana 
que houvesse antecipacao do Colegio Eleitoral. 

Sr. Presidente, depois disso, depois de urn voto pelas 
indiretas-ja, neSs tam bern podemos crer no que tern dito, 
inclusive os jornais: que ja no mes de marco passado, 
quando as multi does iam ovacionar certa parcela da 
Oposicao, na rua, 0 Sr. Tancredo Neves mandava reca­
dos a alguns pariamentares desta Casa para que alivias­
sem critIcas, por exemplo, ao Governador Hugo Napo­
leao, a fim de que fosse pavimentado com 0 melhor ma­
terial possivel 0 seu caminho para 0 Coi(:gio Eleitoral. 
Essa pavimentacao nao deseja, talvez, 0 Sr. Tancredo 
Neves que seja feita somente com os votos de liberais e 
de outros companhelros do partido, mas, sobretudo, de 
alguns que querem seja feita com sangue e levan do a 
lama alguns companheiros do nosso partido, sobretudo 
o candidato que escolhemos em Convencao, 0 Sr. Paulo 
Maluf. 

A SRA. RITA FURTADO (POS - RO. Sem revisao 
da oradora.) - Uma questao de ordem, Sr. Presidente. 

Pedina a V. Ex~ 0 encerramento da sessao, uma vez 
que nao ha numero legal. 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - E evi­
dente a falta de quorum para 0 prosseguimento da sessao. 
Antes, porem, a Presidencia convoca sessao conjunta a 
realizar-se segunda-feira, as 11 horas, neste plenario, 
destin ada a leitura da Mensagem n9 73, de 1984-CN, re­
ferente ao Pro]eto de LeI n9 8, de 1984-CN, que autoriza 
o Poder Executivo a abrir a Presidencia da Republica, 
em favor do Hospital das Forcas Armadas, 0 credito es­
pecial'de CrS 112.000.000,00 (cento e doze milhoes de 
cruzeIros), para 0 fim que especifica 

o SR. PRESIDENTE (Raimundo Parente) - Esta 
encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 19 horas e 20 minutos.) 
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